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Aehrenthal. 
Din sursă absolut sigură aflăm, că firele 

intrigilor ce se ţes în Viena, în jurul crizei 
ungureşti şi întârzie şi împiedecă o rezol-
vire a ci în conformitate cu interesele po
poarelor subjugate din Ungaria şi cu inte
resele monarchiei, se concentrează în manile 
ministrului nostru de externe contele Ae
re nth al. El trebuie privit ca un exponent 
al politicei ungureşt', care machineazâ, ţese 
intrigi şi unelteş e de mult în interesul oli-
garchiei ungureşti, cu care stă în strânse 
şi intime legături şt familiare, ţinând de so
ţie pe o contesă magh ară. 

Informaţiile noastre, pe cari le primim 
delà un personaj foarte marcant al vieţii 
politice din monarchie, iniţiat în tainele de 
culise ale crizei ungureşti, ne asigură că 
baronul Aerenthal a fost acel ?, care a stors 
şi sancţiunea prealabilă delà Monarch pen
tru proiectul pluralităţii al contelui Andrássy, 
profitând de momentele crt ice de atunci 
ale anex'unei. Iar, de când, după anexiune, 
Coroana a revenit asupra pactului, în vir
tutea căruia a încredinţat puterea coaliţiei 
şi pretinzând realizarea lui a provocat ac
tuala criză ungureas a, baronul Aerenthal 
este inepuisabil în in'rigi şi în maşinaţii 
machiavdi e, pentru a îndupleca coroana 
să renunţe la cuvântul dat, să abandoneze 
votul universal, în jurul căruia manevrează 
guvernul iui Wekerie într'o înţelegere tacită 
cu toste partidele ungureşti. 

Nu-i scapă nici un moment, nici o con

jectură externă ori internă, pentru a nu o 
exploata în favorul oh'ga chiei ungureşti, cu 
care lucrează mână în mână şi pe ascuns 
pentru a zădărnici intenţiile Coroanei. Şi 
de câte ori Coroana în decursul crizei a 
s a t în faţa hotărîrei de a primi demisia 
guvernului Wekerle şi a proceda cu mână 
tare pentru a pune capăt stărilor actuale 
de lucruri, conttle Aerenthal, s'a pus tot
deauna de-a curmezişul, invocând rezoane 
superioare şi zădărnicind pentru moment 
această hotărîre. 

Informaţiile noastre merg mai depaste şi 
ne spun că d. ministru de interne nu se 
mărgineşte numai la mijloacele sa'e fireşti 
de presiune morală asupra Coroanei ci, când 
obs rvă, că aceste nu sânt destul de eficace 
recurge şi Ia sitele mai puţin inocente. 
Avem între altei л , noi, românii, un c lomnia-
tor sistematic, conştient şi îndrăzneţ în per
soana d lu i ministru de externe, conte!e 
Aehrenthal. Nimeni n'a făcut atâta caz, n'a 
exploatat în chip mai conştient şi mai pă
cătos gogor'ţa iredentismului, ca baronul 
Aehrenthal. Coroana este saturată cu un în
treg sistem de inirigi, de aparenţe şi fapte 
inventate, întemeiate pe aceasta manoperă 
a d-Iui Aehrenthal, care se vede t ă tot 
prinde încă şi impresionează de vremece 
este aşa des utilizată de d. ministru de ex
terne, Chiar nimicirea concluzului în chestia 
cate hizări', ne asigură informaţie noastre, 
pe cari le rarantăm, poate fi considerată 
de un suc es personal al contelui Aehren
thal, stors prin intrigi, prin pervertire delà 
Coroană şi menii să mântuiască ceva acasă 

din popularitatea pierdută alui Apponyi şi 
Kossuth. 

Socotim că este de un mare interes pen
tru noi şi pentru toate popoarele şi clasele 
din Ungaria cari gem supt genunchiul oli
garchie! ungureşti şi cari aşteaptă din zi în 
zi ceasul eliberării lor să-şi cunoască şi prie
tinii şi duşmanii, pentrucă numai dintr'o 
astfel de necunoştinţl pot rezu ta situaţii 
echivoce şi ridicole, de a plăti cu mulţămită, 
cu recunoştinţă pe cel ce te unelteşte, te 
intrigă şi ţi nutreşte gândurile cele mai duş
mănoase. O astfel de recunoştinţa, pe care 
şi o merită în chipul acesta, a încasat chiar 
contele Aehrenthal, care se ştie, că în pri
măvară fusese distms cu marele cordon al 
ordinului Carol, care, i-se făcuse deosebita 
onoare să i-se înmâneze în chip neobişnuit, 
în persoană prin chiar prim-minisirul Ro
mâniei d. loan Brătianu. Probabil, nu drept 
recompensă pentru această atitudine a sa 
loială faţă de statul român. 

Ordinul Carol este cel mai înalt ordin al 
României car.e n'a fost conferit decât cape
telor încoronate. Principele Bülow a fost 
primul, care fără a fi membrul unei dinastii 
a primit a est ordin. Contele Aerenthal a 
fost al doilea. Dar pe când principele Bülow 
a primit decoraţia prin ministrul pleni
potenţiar român din Berlin, contele Aeren
thal a primit-o din manile capului guvernu
lui român anume însărcinat cu aceasta mi
siune. 

Iată ce distincţiune i-s'a făcut deci acestui 
mare şi mai presus de toate loial prietin al 
statului român. 

Călugăriţa. 
In pacea sării stai îngândurată 
Pe-o lespede din faţa mănăstirii; 
Cad frunze 'ngălbenite pe potică, 
Iar din adâncul nepătruns al firii 
Răzbate parc'un glas de tânguire. 
Tu îl asculţi şi l simţi aşa de bine, 
Căci e 'nfrăţit cu gândurile tale 
Ce pleacă azi spre alte zări senine. 
— Vezi curţile bătrânilor begate, 
In jurul tău aveai atâta lume; 
Boerii toţi îşi petreceau la mese 
In veselie, cântece şi glume. 
Tu, copleşită-n farmecile vremii, 
Tot depanai cu mintea ta pribeagă 
Firul bogat de-atâta fericire 
Ce-o să se 'ntindă peste viaţa 'ntreagâ. 
Curând însă,., curând, în destrămare, 
S'a risipit podoaba ta de vise — 
Acum în halna-ţl neagră, mohorîtă, 
Atâtea doruri mute stau închise. 
Pleci tristă capul şi nu-ţi vine a crede 
Cum de s'a stins o timreţă 'ntreagă, 
Şi ai vrea să strângi nădejdile slăbuţe 
Ce clipele din urmă ţi le leagă.. 

In colţ de geană, par-că tot mai tare 
Bobitele de larcimi se adună, 
De-asupra ta — tiviţi cu argint la margini 
Doi nori s aştern, ca prapori peste lună !.. 

I. E n e s c u . 

Cea dintâi iubire. 
De Const. A. Giulescu. 

Atât de mult n e a înstrăinat vremea unul de 
altul!.. Par'că nit m'a cunoîcj t nici o .lată!... 
Aşa sm văzut o frecând nepăsătoare pe lângă 

j mirse în zboml fugarilor. Am avut totuşi un fior 
în tot corpul ; o scânteie desprinsă din inJmă, de 
supt cenuşa vremilor uitate... 

Şi m'a privit în treacăt cu ochii mici, vicleni, 
întrebători. Ah! ochi de care nu m'am putut nici
odată sătura, privindu-i! 

Un nor de praf se ridicase în urmă i, pe care 
treptat îl înghiţea necuprinsul. Priveam în zarea 
plumburie la un stol ds păs?rele ce se roteau 
în jurul unei biserici, şi cum îmi slmţiam inima 
frântă de un dor necunoscut, mi-am zis : 

Fericire, iubire, credinţă toate s praf !... Nebuni 
sânt acei ce-şi sacrifică viaţa pentru durerea unei 
clipe ; căci nici o suferinţă omenească nu poate 
îngădui aâ ta jertfă !... Resemnarea şi timpul sânt 
cei mai buni doctori pe cari i a creiat natura. 
Suprimă-i, şi distrugi trei părţi din onenire... 

După câteva clipe, m'am ridicat, şi am pornit 
pe supt aleile de castani şi tei care duc Ia par
cul Bibescului. Acolo ştiam că o voi întâlni. 

Era o dimineaţă senină de toamnă. Acele de 
brumă scîipiau în bătaia primslor raze de soare. 
Aerul e.a umed, răcoros; iar frunzele îngălbenite 
cădeau la pământ, jalnice, ca boabele de ceară 
Ia picioarele unui mort.,. Aburii se desprindeau 
din pământul umed, rourat, şi plutiau pe deasu
pra grădinilor, ca o pânză uşoară, străvezie. Soa< 
re e îşi ridicase o sprânceană pe culmea unui 

dea', îmbuj-irând o grămadă zdrenţuită de nori, 
cari plutiau în zare... 

Dusă o noap te da vegh*, eşîsem să sorb ae
rul rece binefăcător. In mai puţin de o jumătate 
de oră ajunsei îa poarta grădinii. Trăsura în care 
venise Mara, aştepta pe o cărare lăturalnică Caii 
mişcau arar din yicioare, s tând cu urechile ciu
lite. Vizitiul moţăia pe capră. M ţ apropii şi 1 în
treb : 

— Ascultă băete : Unde s'a dus ' coniţa ? 
— Se plimbă prin grădină, domnişorule, îmi 

ră spunsă cu ochii pe jumătate închişi. 
— Vine adeseori aici ? 
— In fiecare zi de aproape o lună. Aşa a spus 

doctorul. E cam bolnavă... 
Am intrat în grădină. Aleiie erau întunecate, 

posomorite. Pe ici şi colo, se furişau printre ra
muri raze dea soare, brodând pe nisipul grădi
nii crengi şi frunze Nu ştiu de ce eram trist, 
abătut, şi cu іпілп însângerată! Un vântule} se 
stărnise de undeva,gonindfrunzelecăzute pe că
rări. Par'că venisem într'un cimitir, şi rătăceam 
printre mormintele celor duşi de mult !.. 

Dar iată lacul, lacul nuferilor de odinioară! Ca 
prin farmec, toată jalea din suflet mi-se stânse 
treptat. Alte doruri mă năpădiră, alte gânduri cu 
alte năzuinţi !... 

Cum ştie natura să moduleze sufletele omeneşti 
după împrejurări şi locuri !... 

Mă apropii de margine. In adânc se resfrân-
geau arborii imprejumitori cu malurile acoperite 
de iarbă verde. Frunze căzute alergau peste su
prafaţa lucie, ca nişte pânze rătăcite 'n-larg. Lu
mina tot mai mult creştea, iar soarele se ridicase 
de asupra lacului, topindu-şi focul globului în 
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pra altor taine ale 
reşti, asupra cărora, 
cepute, ne impunem 

Sursa, repetăm absolut sigură, din care 
aflăm aceste lucruri, n ia tras vălul şi asu-

culiselor crizei ungu-
din motive bine pri-
rezerve. Dar am cre

zut că facem un serviciu obştesc, denun
ţând pe ministrul de externe, care joacă 
pe agentul guvernului şi a oligarchiei un
gureşti, abuzând de poziţia sa de încre
dere la Coroană. Să se ştie, că ministrul de 
externe este conspiratorul cu oligarchia un
gurească pentru acupararea Coroanei împo
triva votului universal, pentru a asigura şi 
pe mai departe stăpânirea oligarchiei şi robia 
tuturor popoarelor şi a claselor cari îşi aş
teaptă delà monarch eliberarea. Să se ştie, 
atât înlăuntru cât şi în afară, că contele 
Aerenthal înainte de a fi ministrul de ex
terne al monarchiei, este mi istrul politicii 
pan-ungureşti, exponentul dlor Wekerle, An
drássy a căror interese le slujeşte. 

Duplici tatea lui Kossuth. De mult 
nu mai era taină pentru cei ce se îndtlet-
niciau cu treburile politice, că Francise 
Kossuth de dragul puterii e în stare să 
jerfiască orice principii. Declarase doară de
putatului Holló că faptul »că fiul iui Lu
dovic Kossuth ajunge ministru-preşedinte e 
cea mai frumoasă izbândă naţională*. Şi zi 
de zi se adevereşte tot mai mult lipsa de 
principi ale ministrului de comerţ. 

In numărul său de astăzi, ziarul »Pester 
Lloyd- — care până acum aproape întot
deauna luase apărarea lui Kossuth — pu
blică un articol în care constată duplicitatea 
lui Kossuth în toate acţiunile lui polilice 
din vremile din urmă, dar mai ales în ches
tia băncii comune. 

»P. Lloyd« îl învinuieşte că în acelaş 
timp în care de pe iribuna publica vestea 
lupta pentru banca autonomă şi îndemna 
membri partidului său să nu cedeze d n 
pretenţia aceasta, — făcea tot cei sia în 
putinţă să zădărnicească munca comisiei 
instituite pentru studiarea chestiei băncii 

adânc. E>?; linişte peste tot. Ni i păst-reiele nu ciri-
piau, voind parca fă păstreze liniştea sfântă a 
lacului... 

Mcgând înce*, ajunsei în dosul unui boschet 
de liliac înfrăţit cu tufânka. Pe-o barcă prinsă 
în marginea lacului státt-a Mara, cu ochii ră ăciţi 
în г а е fărâmând în mâni o crisantemă, ale cărei 
fru-zişoare la arunca în lac. 

Atât de cufundata era în visarea ei, că nu m'g 
simţii decât când em sjuns în faţa boschetului. 
Opr i 'dun-ă , am salutat-o cu o nună de rătăcire, 
şi i-avn zis : 

— îmi pare că m'ai uHaí Mara. Aş* e că nu 
mă rrai cunoşti? 

— Numai dacă aşi vrea nu te-aş cunoaşte, î.r.i 
răspunse Altfel cum o poţi crede? Focul miítue 
clădirea, dar tot rămâne ceva din splendoarea de 
demult: smintirea că a fost odată!. . 

— A p e, ai dreptate ! Timpul a nimicit clădi
rea dragostei noastre, dar ne a rămas o mângâ
iere: amintirea ci! Da atâtea ori a răsărit şi s'a 
culcat soarele de-atunci, de când ne-sm despărţit!... 
Atâtea primăveri s'au risipit cu primăvara vieţei 
noastre, că a trebuit după atât amar de vreme 
să ne regăsim în această tristă zi de toamnă, ca 

autonome, intervenind pe lângă membrii co
misiei, cu toată autoritatea sa de ministru 
şi şef de partid, să nu aducă nici o hotă-
rîre meritorică... Ziarul german îi desfide pe 
Kossuth şi aderenţii Iui să desminţiască 
aceste informaţii pentru exactitatea cărora 
ia toată răspunderea. 

Sântem, î.isă, convinşi că nici Kossuth, 
nici aderenţii lui nu vor încerca să desmin
ţiască; un fapt trecut de mult în conştiinţa 
publică. Duplicitatea lui Kossuth — cea 
mai falşă duplicitate politică — nu se mai 
poate contesta. 

Ce soartă tristă pentru fiul unui om 
mare! 

J u s t h d e s p r e B a r e b á s şi T i sza Zilele tre
cute, în acelaş timp cu contele Şt. Tísz-», a pe
trecut o zi în Arad şi Jussh, p eşedintch? parti
dului independist. Fireşte, în cercurile politice s'aa 
fácut fel şi fel de combinaţii în ce priveşte acea
stă coincidenţi întors la Budapesta, partizanii săi 
l-au înt.ebat pe Just cea vo b t cu Ba aba*. Jus h 
a fost gata cu răspunsul: 

»La serata R uniunii femeilor din Arad, mă 
pomenesc пигпгі că Bira'rá; s<; aşează lângă 
mine şi-mi zice la ureche: Ce păcat că s'a spart 
partidul nostîu frumos ! M'am uitat lung la el şi 
i am răspuns: Tu o spui asta? Tu care de o ju
mătate de an mereu îl îndemni pe Kossuth să 
provoace disidenţa? D ; altminteri îţi dechr că 
oriunde îţi vei pune, la a'egerile viitoare, candi
datura, mă vei a v a contra assdidat ! Barabás 
a mai spus câteva cuvinte, apoi s'a îndepărtat* — 
a încheiat Justh. 

In club, unde a po/esiit J :b(h lucrurile acest?, 
unu! dintre independişii a făcut observarea : > Por
ti d-r le delà guvern vor păţi o la alegeri rum a 
păţit o, is vrem a ss, şi contele Ştefan Tsza*. 

<Nu i permis să comparaţi adunătura aceasta 
cu contde Tisza Nü i vorba, Ti>zi a grtşit, dar 
a fost om întreg şi maghiar bun, vrednic de ali
pirea entuziasià a paá-'zioiior s-и. D;r aceştia? 
Nu ştiu ce ar puka h demna iumfa să se insu-
fleţiasca pentru ei. E ii interesul nostru ca acest 
guvern să rămână la cârmă şi să conducă ale
gerile, căл ţara e cu n o . Dac* guvernul acest:! 
ar fndiăziii să ceară vo area indemnité ţi', le v o r : 
zmulge masca ds pe f ţă şi pânâ 1* alegeri îi 
vom гЛrob' !< 

Şi m meroşii daoubţi pr«z-inţl au primit deeh-
iaţi-is lui Justh cu aplauze zgomotoase... 

Tisz* îşi primeşte s ti-fact*«. 

Procesul contra lui Friedjung. 
In Viena se judecă, de două zile, un nou 

proces politic de-o gravitate neobişnuită. De
putaţii coaliţiei sârbo-croate au ţinut să por-
niască proces de pressa împotriva publicis
tului Dr. Friedjung, profesor universitar şi 
membru al Academiei de ştiinţe din Austria, 
şi împotriva ziarului »Reichspost« din Viena 
— pentru calumnie. 

Acuzaţii n'au încercat să se eschiveze de 
supt răspunderea înaintea legii, ci sau pre-
zintat cu un material de dovezi atât de bine 
ales, încât chiar în ziua întâi, acuzaţii au 
devenit din nou acuzatori. 

Dr. Friedjung s'a dovedit de un adversar 
nu numai temut, dar şi scrupulos în scrie
rile şi vorbrle sale. 

Bărbat de 51 ani, orator de seamă şi 
publicist căutat, care în toate scrierile sale 
a apărat interesele monarhiei şi, prin ur
mare n'a putut să aprobe politica^ maghiară 
din Ungaria — acuzatul e centrul tuturor 
privirilor. Preamărit de presa austriacă, tratat 
cu epitete puţin cuviincioase din partea presei 
maghiare, Dr. Friedjung în procesul acesta 
se dovedeşte de-o personalitate integră, de 
un om condus în acţiunile şi scrierile sale 
numai de interesele mari ale monarchiei. 

Ziua întâi a fost exclusiv ziua lui. Pu
blicul care a aşteptat de!a acest proces 
se; z-.ţii, nu s'j înşelat în aşteptările sale. 
Dr. Friedjung a satsfácut ceie mai exage
rate aşteptări, dovedind nu numai amestecul 
direct al guvernelor Serb'ei î i chrsîiiie in
terne ale mon -rhi,i noastre, ci în acelaş timp, 
şi că deputat i coaliţiei sârbo croate au pri
mit deh guvernele Serbiei sjuto re şi sub
venţii însemnate, pentru a turbura pacea 
internă a monarhiei. 

N'avera încă cuvânt să ne de larăm în 
chestia desvălirilor făcute di Friedjung, până 
nu ni-sj VÎ da pnLj să auzim ş< cuvântul 
acuzator lor, ţinem însă, sä constatăm de pe 
acum că dovezile şi do umentele prezintate 
de »aruzatol« Dr. Friedjung şi de »marto-
rul« Dr. Fuii<r sâat atât de grave. încât 

să mai trăim o cupă în legănarea amintirilor 
uitate !.. 

Şi schimbând vocea îi zisei : 
— A;ciltă, Mars; D- сг despoiai crisantemele 

şi Ie aruncai în apá? Sânt aşa de frumosse!.. 
— Vrei ră şiii de c;? iată, îţi spun : Pentru 

fiecare iluzie perdutâ în viaţa шез, sacrific o 
floare de-acestea. Privişte, frunzisoarele aibe, cum 
se pierd în largul ap-i. 

Aşa s'au dus vi su nie n:eles au rămas î* urm 5. 
Cu fiecare răsărit de soare, îmi făuream tot alte 
credinţe, cu alte năzuinţe. Dar, cum venea zibu-
r.ul nopţii, acoperea totul, totul, iar eu mă deş
teptam în zori cu o nous decepţie!... Acum, nv-a 
rămas o singură iluzie, dar care est-, cea mai 
slab?, şi anume: Să mă fac bine, căci sufăr de 
piept. Viaţa, fără de nici un scop, pe care am 
trăit-o în timpul din urmă m'a slab t mult... Iar 
în ziua când şi pe aceasta o voi perde, voi mai 
srunca o singură fioare pă'iîă în lac — aceei voi 
fi eu ! Cu chipul acesta v.i scăpa de o tortura 
care va veni să mă гЛрипг... 

Atunci tăcu. îşi răzinl capul de spiteazi b in 
c'ti, plronându-şi ochii în pământ. După câteva 
clipe, văzui laerămi pici>rându-i din ochii dragi, 
ochii cari m'au fermecat atât de mult odată !.. 

Părul căzut în dizordine pe gât şi umeri, faţa-i 
albă, slăbită de durere, îi dădeau o înfăţ şare de 
martiră. Aerul rece îi îmbujorase obrazii, iar bu-
zele-i roşii, subţiri, parcă erau de carmin. 

M'apropii atunci uşor de ea, îi iau manile, zi
când u-i : 

— Fii cuminte Mara, te vei face bine. Schim-
bă-ţi felul vieţii şi vei vedea cum vine sănătatea. 
Iţi trebuie linişte şi aer. Cu acestea vei învinge 
boala, care nu a venit, dar care te cercetează. Ia 
măsuri cât mai e vreme. Totul se va schimba, 
se va schimba în bine !.. 

Şi tăcând o ciipă, îmi zise : 
-- Ştii că peste două zile plec în sudul Fran

ţei ? Voi petrece toată iarna acolo. Am să fiu cu
minte. Te voi asculta, îţi promit. In primăvara ne 
vom întâlni iar în ţară. O ... poate nu ne-om mai 
întâlni niciodată. Cine ştie ? !... Mi-ar părea rău 
să mor, băiatule. Sânt încă tânără, şi nu m'am 
săturat de viaţă!... Uite: câie-odită sânt aşa de 
tristă ! îmi pare că totul e mort în mine. Numai 
trecutul îmi revine în minte cu nimicurile lui 
dragi, cu durerile şi mulţămirile lui ! Din toată 
viaţa mea, partea cea mai sfântă, cea mai curată, 
e anul când te-am îndrăgit pe tine. A fost un 
vis de fecioară plin de dorinţe neînţelese. Ştii că 

N e u m a n n 
furnisorul curţii imperiale şi regale 

atelier de haine pentru băr
baţi copii şi femei in Arad. 
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»acuzatorii« greu vor putea saşi justifice 
atitudin a, m tot căzui dubie, ce-au obser
vat-o pe vicinea conflictului monarhiei noa
stre cu Serbia. 

Lăsăm, deocamdată, să urmeze un raport 
mai amănunţit, trimis prin poştă, de cătră 
corespondentul nostru. 

Z iua întâi . 
Viena, 9 Decemvre. 

In raportul meu telegrafic am anunţat consti
tuirea curţii cu juraţi. Mă voi mărgini acum să 
dau numai un rezumat mai larg al declaraţiilor 
făcute da al doilea acuza?, Dr. Friedjung, care 
şi-a început discursul la ora 1. 

Del« început declară ca nu se crede virioyat 
într'afâta, încât nici astăzi nu şi-ar scrie asticolui 
altminteri dscât la s a i s în Martie, fiindcă a fost 
şi e condu* de dragoste pentru patria sa, Aas 
tria, pe care mulţi dintre acuzatori o urăsc din 
suflet. Citează, din raportul • stenografie — delà 
13 Noemvre 1905 — al adunării deputaţii r din 
Croaţi*, următoarele declaraţii ale deputatului 
>acuzator< Vinkovici : »Nol fi spriginim pe ma
ghiari, fiindcă dorim şi noi ca monarchia aceasta, 
infamia aceasta de stat să piară!* Citează şi 
cuvlntsie deputatului »aeuzator« Dr. Tuskan, ros
tite tot atunci : »Sartt gate, dacă o vreţi, să mă 
duc mâne, cu puşca, în răzbji şi să împuşc a-
supra Vienei l< 

»Eu n'am ridicat împotriva deputaţilor sârbo-
croaţi acuza că ar fi săvârşit înaltă trădare, — 
continuă apoi —- ci i-am acuzat numai că au 
primit delà guvernul Serbiei ajutoare de bani 
pentru scopuri personale şi politice ! Şi acuza 
aceasta sânt gata să o . dovedesc ! Acuzatorii mei 
mă învinuiesc că atacurile mele împotriva lor ar 
fi numai o continuare a procesului de înaltă tră
dare ce s'a pornit împotriva lor la Agram, fiindcă 
s'au luptat împotriva supremaţiei maghiare. Cu 
alte cuvinte sânt învinuit că aş voi să mă fac 
complice în asuprirea naţionalităţilor nemaghiare 
din Ungaria. Nimic nu e mai falş decât această 
afirmare !« 

Face apoi istoricul înfrăţirii între kossuthiştii 
din Ungaria şi coaliţia sârbo-croată, arătând cum 
aceste partide s'au aliat împotriva Vienei pentru 
a stoarce concesii. Cu ajutorul şi sprijinul croa
ţilor, coaliţia maghiară a ajuns la cârmă. Dar a 
doua zi după venirea kossuthismului la putere, 
şovinismul maghiar s'a trezit din nou şi stăpâ-
nitorii n'au voit să mai ştie de tovarăşii lor de 
arme. S'a pornit lupta între coaliţia maghiară şi 
coaliţia sârbo-croată, care, în cele din urmă, a 
dus la procesul de înaltă trădare delà Agram. 

după un an te-am pierdut. M'am aruncat atunci, 
rătăcită, în braţele altuia. Trebuia, îmi cerea inima, 
sângele, răsbunarea 1 Apoi altul şi iar altul !... O 
mai bine muriam atunci!... A venit în urmă lun
gul şir de vanităţi cu lanţul lor de desamăgiri ! 
Am plâns, am suferit, dar m'am resemnat !... Şi... 
iată-mă azi pierdută, în pragul unei nenorociri, 
când în urmă părerile de rău a unei vieţi trăite 
în zadar, iar înainte pustiu şi întunerec ! Am fost 
o nemernică, nu te-am ascultat !... 

S'a sculat atunri cu ochii plini de Ucrămi. O 
tusă seacă o îneacă. Merse câţiva paşi, ţinându-şi 
cu manile sânii rotunzi, se opri apoi în faţa 
mea şi mă rugă cu o voce stinsa, s'o duc la 
trăsură. 

In poartă ne-am despărţit. Caii porniră în goană 
nebună către oraş, stârnind un nor de praf în 
urmă. Tropotul copitelor se auzea din ce în ce 
mai nelămurit, până ce cotind în şoseaua Cala
fatului pieri, topindu-1 depărtarea. 

Am intrat iar în grădină, şi obosit, trudit par'că 
de o lungă călătorie, m'am răsturnat pe o bancă, 
şi răzimându-mi capul de mâni am plâns ca 
de îngropăciune !... 

* 
Mara Dărăscu era dintr'un cătun alături de sa

tul meu natal. Avea numai tată — un bătrân 
hursuz şi cu vorbă aspră, dojenitoare. O luase 
delà şcoală ca s-o mărite, căci împlinise douăzeci 
de ani. 

înaltă, sveltă, cu obrazii rumeni şi părul buclat, 
părea o ţărancă cochetă din Normandia. Avea 
cei mai frumoşi ochi pe care i-am văzut vre-o-
dată! Atât de frumoşi, că privindu-mă într'o zi 

Coaliţia sârbo-croată s'a apropiat din nou de 
Serbia şi a intrat în legături puniblle cu guver
nele sârbeşti, mai ales pe timpul conflictului pen
tru anexarea Bosniei şi a Herţegovinei. Serbie, 
în spersnţa că va puter. obţine provinciile aceste 
pe seama ci, a sub/enţîonet coaliţia sârbo-croată 
pentru a produce nemulţâmiri în ţinuturile lo
cuite de slavi şi a f«ce propagÄndä pentru un 
mare imperiu sârbesc. Şi lucrurile aceste am să 
le dovedesc. 

«Voi dovedi cu documente — declară mai de
parte Dr. Friedjung — că din Martie 1007 până 
în primăvara anului 1909 aproape toate venitu
rile societăţii >S!ovenski Jug* — care e subven
ţionată de guvernul sârbesc — au fost cheltuite 
pentru propagande politice în Bosnia, Herţego-
vina şi Croaţia. 

Intre alţii voi dovedi că şi depuiatui Supilo a 
primit, supt deoaebite titiuri, suma de vre-o 8000 
franci, redacţia ziarului sârbesc din Croaţia „Srbo-
brau« 5000 de franci, deputatul croat Bude Badisav-
leirici 2000 de franci — pe baza unui decis al so-
cletlţii prin care se hotăreşte comunitatea cu or
ganizaţia naţională-sârbească din Bosnia Herţe-
govina şi o acţiune comună cu coaliţia sârbo-
croată din Croaţii*. 

Intermediatorul între guvernul sârbesc coaliţia 
sârbo-croată a fost consulul general al Serbiei 
în Budapesta, Petrovici. Drept dovadă citează un 
raport al şefului de secţie Spalajkovici către mi
nistrul preşedinte al Serbiei, Palici (4 Iunie 1007), 
în care fi anunţă că deputaţii Pribicevici, Supüo, 
Luklnici şi alţi s'au adresat, prin consulul delà 
Budapesta, guvernului Serbiei cerând ajutor în 
bani şi că î-s'a dat deputatului Pribicevici suma 
de 12.000 dinari. 

In cele următoare, Dr. Friedjung se ocupă cu 
antecedenţele şi cu necesitatea anexării Boiniei 
şi Herţegovinei, citând mai multe procese ver
bale ale societăţii >Slovenskl Juge, cari dovedesc 
că aceasta societate a încercat sâ organizeze răs-
vrătiri în provinciile anexate şi sâ alimenteze ne-
înulţămirile popoarelor slave. Declară că pe tim
pul procesului delà Agram, deputaţii Supilo şi 
Medakovici au cerut delà guvernul Serbiei un 
ajutor de 6000 dinari pe seama apărării şi că, 
în acelaş timp, societatea »Siovenski Jug* a vo
tat alţi 5000 dinari pentru organizarea răscoalei 
din Bosnia şi Herţegovina. 

>Eu n'am ridicat împotriva actualilor mei acu
zatori acuza de înaltă trădare — încheie Dr. Fried
jung — şi nici nu i consider de trădători de pa
trie, ci mal mult de şarlatani politici, cari au ce
rut şi primit bani pentru scopuri personale şi 
politice. Despre aceasta se vor convinge toţi cei 
ce vor cerceta documentele mele!< 

Facsimilele documentelor vor fi prezintăte 
în şedinţa de mâne. 

Ziua a H-a. 
Viena, 10 Decemvre. 

In urma depunerilor de azi ale şef-redac-
torului ziarului »ReichsposU procesul a in
trat pe neaşteptate în faza Iui culminantă, 
satisfăcând enormul interes al lumii politice 
cu desvăliri senzaţionale asupra cărărilor 
clandestine ce le-au bătut bărbaţii politici 
unguri în nădejdea că umăr la umăr cu 
croaţii şi sârbii vor putea scutura jugul dua
lismului. Dacă sferele din preajma curţii 
mai îngăduiau o îndoială asupra scopurilor 
ascunse ale bărbaţilor politic? unguri, acum 
li se mai dă un prilej incontestabil de a i 
cunoaşte în adevărata lor înfăţişare şi de a 
înţelege că ei sânt gata să răttoarne uni
tatea monarchică la cea dintâi ocazie bi
nevenită. 

Dar să dam cuvântul dlui Fander, re
dactorul ziarului Reichspost : 

Depuner i l e dlui Funder. 
»Reichspost«, ca ziar monarchie, urmăreşte 

deja de ani de zile, cu cea mal mare atenţiune 
referinţele slavilor delà sudul monarchiei. Am so
cotit că e de datoria noastră să adresăm împo
triva unor bărbaţi politici croaţi, nu din răutate 
ori din interese de partid, câteva atacuri. Proce
dura noastră a fost călăuzită de convingerea, că 
elemente nedemne au împins un popor brav pe 
povârniş şi că demascarea acestor oameni e mij
locul cel mai potrivii pentru a i face inofensivi 
şi pentru a feri poporul lor de o mare pri
mejdie. 

Am ieşit în publicitate cu acuzele noastre ca 
aderenţi ai Marei-Austrli şi ca prieteni ai croaţi
lor. Friedjung a caracterizat deja mediul în care 
intrase propaganda pansârbească şi mie nu-mi 
rămâne decât să adaog câteva cuvinte la docu
mentele prezentate de mine. E vorba în total de 
cinci documente, facsimilele cărora se vor pre
zintă de cătră reprezentantul nostru. Cunosc ori
ginea acestor documente, ştiu cu câtă minuţio-
sitate li-s'au examinat identitatea. Articolul incri
minat e sprijinit în deosebi pe scrisoarea ce a 
adresat o lui Spalaicovici Paşici, ministrul preje-
şedinte de atunci. 

Aflăm din ea că Supilo, Pribicevici şi Luchinici 
au adresat o scrisoare cătră guvernul Serbiei ; 
aflăm din es, că scrisoarea aceasta nu tratează 
despre starea producţiei de prune din Croaţia, 
ci despre sprijinul promis ce-I aşteptau din par
tea guvernului sârbesc; aflăm din ea ci. Pribice-

scăldaţi în lacrămi, mi-a fost de-ajuns să-mi cred 
soarta şi norocul meu legat de ei... 

O vedeam de două trei ori pe săptămână. 
Vorbeam despre literatură, muzică, şi ne spuneam 
poveşti, din nebuniile petrecute în şcoală. Fă-
cesm dese plimbări prin grădinile de supt pă
dure şi ne urcam pe dealuri întovărăşiţi de o 
guvernantă cu nasul roşu şf părul cenuşiu. Biata 
Mara! Pat 'că o văd alergând zglobie să rupă o 
floare sau să prindă un fluture pe cure 11 săruta 
şi apoi îl arunca în zbor, râzând şi bătând din 
palme. 

Era frumoasă atunci... frumoasă ca o noapte 
înstelată de toamnă, şi zglobie ca o zi senină de 
primăvară!... Avea în făptura ei ceva din melan
colia amurgului, înfrăţit de zîmbetul aurorei. 
Cine s'ar fi putut stăpâni să nu o iubească ? 

îmi cerea cărţi de cetit, dar mai ales versuri. 
Poeziile Iui Eminescu, Coşbuc şi Vlăhuţa Ie ştia 
pe de rost. Când îmi recita » Lacul* de Lamar
tine, tremura toată şi plângea ca un copil !... 

îmi vorbea ce nopţile frumoase pe care le pe
trecea singură, stând Ia fereastră. De luna şl ste
lele cu care sta de vorbă, şi de florile gradinei 
care o priveau batjocoritor, ori de câte ori o 
prindeau zorile cu ochii ţintă în lună. 

Delà o vreme deven'se tristă, gânditoare şi 
spunea că sufere !... Trecea brusc delà melancolia 
cea mai profundă ia bucuria cea mai mare; şi 
de multe ori am văzut-o ştergându-ji ochii m 
hohot de râs!... 

într'un amurg de v*ră rătăceam pe luncile OI-
teţului. La cotitura unei cărări boltite cu sălcii 
pletoase şi arini, întâlnesc pe Mara la braţul gu
vernantei. 

Cum mă zări, îmi sări sprintenă înainte stri
gând: 

— Bine că n e a m întâlnit! Dumneata eşti o 
fire veselă. Çu madam Renard întotdeauna mă 
simt tristă, abătută. E prea serioasă, şi afara de 
astt, nu prea găsim ce vorbi amândouă. Aceleaşi 
şi iar aceleaşi fânguieli întotdeauna !... Ascultă, 
vrei să mergem colo, unde cosesc oamenii fânul ? 
Vom sta de vorbă până va înopta. îmi place aşa 
de mult mirosul fânului de curând cosit! 

— Să mergem, i am răspuns! Alături de dum
neata mă simt bine ori unde, mai ales când a-
ceasta Iţi poate aduce momente de mulţumire... 

Treceam pe marginea apei şl nu vorbiam nimic. 
Fânul înalt, necosit, ne ajungea Ia brâu. Miros 

de sulfină, de trifoi invoît şi de ogiice înăbuşau 
aerul. In apropiere se auzeau cosaşii vorbind şi 
ascuţindu-şi coasele. 

Un cristei cânta undeva in iuncï, iar din de
părtări îi răspundea altui şi iar altul ! Glas de 
tălăngi se furişa pe gura vâlcelei dinspre pă
dure. Totul era învăiiî în melancolia amurgului. 

Soarele se pitise în dosul unui nor rumenind 
dealul şi pădurea dinspre răsărit. Pe turla bi
sericii din Căscioare, se rătăcise o rază, mistuin-
du şi văpsia într'un glob de foc. . . 

Atingându-mă cu mâna pe umăr, Mara îmi 
zise : 

— Cât de frumos e !... Şi ce fericită mă simt 
acum !... de ce nu durează starea asta o vecinicie ? 
Atunci n'ar mai fi dureri pe lume. 

Şi după un moment de tăcere, urmă: 
— Iată, priveşte pe luciul apei cum aleargă li

belule. Sâni singurele vietăţi cari nu cunosc su
ferinţa. Se nasc din lacrimile nuferilor, trăiesc o 
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ѵ/с/, scest om brav, care de dafa asta n'a putut 
să meargă la Bdgrad, s'a întâlnit numai cu 
Spalaicovici, cu care a tratat despre mărimea su
mei; afiăm mai departe că domnii aceştia, prin 
mijlocirea unor iincţioiiari sârbi, au primit în-
ti'adevăr, în scopuri poiitice, 12 mii de dinari şl 
că li s'a promis o sumă şi mai mare, îndată 
dupăce se m fi obţinut noul împrumut sl Serbiei ; 
li-s'a mai promis lor şi aceia, că mai multe ziare 
croate şi sârbeşti vor primi şi mai departe o 
subvenţie delà guvernul din Belgrad. Cu pri
lejul acestei întâlniri, Svetozar ribicevici, a mai 
primit şi garanţia liniştitoare, că ziarul \ л \ Srbo 
bran, va primi de asemenea o suby^nţie. 

Tot !» documentul din chestiune se fac alu
ziuni cu privire la condiţia, că partidele con
tractante ale guvernului sârbesc: dnii Supilo, 
Pribicevici şi Luchlnici, au să încheie o alianţă 
cu partidul kossuthist din Ungaria, cu care ei 
vor desfăşura apoi o activitate solidară. 

R e z o k ţ l u n e a f i u m a n ă . 
D. Funder se ocupă apoi în amănunte ca re

zoluţii: nea fiumană, pentru а scoate la iveală le-
găiuîa dintre rezoluţia şi acivitafea lui Supilo. 
Ori câi de des se provoa á guvernul sârbesc ia re
zoluţie, nu face niciodată amintire de Bosnia 
şi Hesţegovina, — semn că inspiratorii rezolutei 
au făgăduit aceste ţări cercurilor delà Belgrad. 

Msrtorul dovodeşte apoi cá resoluţia e 
fructui unei îndelungate activităţi şl citează în 
privinţa asta două împrejurări: telegrama ziaru
lui Novi List către Justh, prin care Just i avea 
să fie salutat la sosirea sa m Croaţia şi ca;e 
sfârşiacia cuvintele » Trăiască prietenia de acuma 
maghiaro-croată ! Citează apoi telegrama lui 
Kossuth, pe care a trimis-o celor ce au iscălit 
rezoluţiunei. D. Funder descrie aici însufleţirea 
stârnită de alianţa maghiaro-sârbă, precum şi 
discursul lui Zoltán Lengyel, rostit în şedinţa 
din 12 Deeemvre 1907, care discurs ne dă icoana 
entusiasmului ce cuprinsese pe kossuthişti cu pri
lejul vizitei gazetarilor unguri la Belgrad. In le-
g ă t u ă cu a :easü mai spune, că cu prilejul vizi
tei gazetarilor ungur;, a participat la serbări şi o 
deputăţie * roată. 

D. Funder continuând spune, că ambasadorul 
turc delà Belgrad ia povestit cum, atunci, un 
membru al deputaţiunei ungureşti i a oferit, pen
tru cazul dacă Turcia ar începe război împotriva 
Austriei, spriginul ungurilor. Cazul acesta ilu
strează îndeajuns atmosfera de idei care a răsă 
rit rczokiţiunca fiumană. 

Martorul citează apoi mai multe pasagii din 
articolele scrise de Supilo în Novi List, din care 
gpsre ura neîmpăcată ce acesta purta Vîenei şi 
Auäirki. 

Citeşte apoi un act oficios al ministrului Pa-
şici, din care apare, că şefii propagandei pan-
sârbeşti considerau de o importanţă foarte mare 
bunaînţelegere cu ungurii. 

Se ocupă pe larg cu memoriul ligei »Slovenski 
Jug», adresat către ministrul de către ministrul 
de externe Milanovic. Din acest memoriu aflăm 
că reprezentanţii în străinătate ai Serbiei sânt, 
cu puţine excepţii, membrii ai societăţilor cons
piratoare »Slovenski Jug« şi »Narodna Ostrana«, 
cari se îndeletniceau aşa zicând în mod statutar 
cu otrăvirea fântânelor, mânuirea bombelor şi a-
tentatele de dinamită. 

E interesant a se şti, că nenorociţii cari erau 
întrebuinţaţi ca unelte la pregătirea ăstorfel de 
atentate, au primit o răsplată dç 54.000 de di
nari, deia numitele societăţi. 

Despre Svetozar Pribicevici spune că e dintre 
aceia, cari au fost acuzaţi la Agram de înaltă 
trădare şl pe cari numai inviolabilitatea i-a scă
pat de temniţă. înţelegem — încheie d. Funder 
— discreţiunea modestă a acestui bărbat brav, 
căci ea îl împiedică să mărturisească cât a pri
mit el din cele 54.000 de dinari. Ştim însă că 
Luchinici a căpătat 7000, Supilo şi Banjanin 
28.000 de dinari din banii din chestiune, — a-
ceşti din urmă în scopul să mistuiască după 
chibzuiala lor ziare ungureşti. Despre Pribicevici 
ştim că el e redactorul ziarului Americki Szrbo-
bran, care apare în Pittsburg şi stă în slujba 
interesor conspiratorilor sârbi. 

D o c u m e n t e l e Iul F r i e d j u n g 
Se dă apoi citire documentolo" Ia ctrl s'a re

ferit, în şedinţa de er?, Dr. Friedjung. Ctle mai 
multe documente sânt procese-verbale de-ale so
cietăţii »Slovenski Jung« din Belgrad şi dovedesc 
afirmaţiile de ieri ale lui Friedjung. Din aceste 
procese verbale reiesă că »Slovenski Jug* a avut 
misiunea să organizeze, în Bosnia şi Herţegovina, 
mişcarea pan sârbească, să treacă bombe în aceste 
provincii şi să organizeze bande împotriva mo
narhiei noastre. 

Reiasă mai departe că liga aceasta a primit 
ajutoare nu ш т т а і delà guvernul sârbesc, ci şi 
din Rusia şi că au adus hotărirea să apeleze la 
«fraţii din Croaţia rugându i să ie răscoale în 
momentul potrivit*. Aproape în fiecare proces ver
bal se aminteşte şi numele vre-unui deputat 
sârbo croat, cari asigură liga de sprijinul lor. 

Documentele aceste sâat toate traduse în limba 
germană. Dr. Friedjung declară că a văzut şl ori
ginalele — scrise cu I tere eirilice, în limbi sâr

bească a ace.tor documente, dar necunoscând 
limba sârbească s'a îngrijit de traducerea lor, 
luând garanţie deplină pentru exactitatea tra
ducerii. 

După citirea acestor documente şi o vie dis 
cutie asupra autenticităţii lor, se dă cuvântul avo
catului Dr. Benedikt, apărătorul Iui Frlejung, care 
predă juraţilor toate documentele cetite, cuprinse 
într'o broşură. 

Dr. Herpner, advocatul acuzatorilor, li adre
sează Iui Friedjung întrebarea dacă poate să nu
mească persoana delà care a primit documentele 
originale. Friedjung declară că nu poate să o 
numiască. 

Demascare* ini Supilo. 
Ziua a treia. 

— Telegramă particulară a ziarului »Tribuna«. 

Viena, 11 Deeemvre. Şedinţa de azi se 
deschide la orele nouă şi jumătate. Se con
tinuă cu citirea şi prezintarea facsimilelor 
de documente. Dr. Funder declară ca n'are 
nici un document de prezintat. 

Advocatul acuzatorilor, Harpner, spune 
că în articolul din »Reichspost« se spune 
că Pribicevici ar fi primit delà guvernul 
sârbesc 12.000 de coroane, pe când Dr. Fun
der, în broşura sa de apărare, nu spune 
decât că Pribicevici a cerut suma aceasta 
delà guvernul sârbesc. Funder răspunde că 
nu poate dovedi dacă Pribicevici în adevăr 
a primit suma cerută, dar şi-a închipuit că 
nu-i va fi fost refuzată. 

Harpner: »Reichspost« a acuzat coaliţia 
sârbo-croată pentru alianţa ei cu kosuthiştii. 
Cum poate să fie aceasta o crimă, când 
Kossuth e ministru. 

Funder: Da, acum e ministru, dar pe 
timpul resoluţiei fiumane era rebel şi croa
ţii nu trebuiau să se uniască cu rebeli. 

Ha rp re r : In Austria toţi au fost acuzaţi 
de trădare de patrie. Germanii că ar voi 
să se uniască cu Germania, cehii că ar 
voi să se uniască cu Rusia, sârbii cu Se-
bia, români ca România. Aşa sânt acuzaţi 
şi croaţii. Dar ce puteau ei să facă când 
au fost daţi pe mâna maghiarilor? Vă în
treb, domnule Funder, cine îi ajută pe ma-

cispá legănate de braţele amurului, şi se stißg în 
zâmbetul unui vis de dragoste;!... Aceasta e viaţa 
lor, legenda lor. Ce zici, ai vrea să fi o libelula ? 

Am privit-o atunci uimit, neştiind ce să-i răs
pund. După câteva clipe am zis: 

— îmi pari a şa de ciudată azi!... Nu credeam 
să fi î şa de sentimental. Văd îrjsâ că natura te 
impresionează în mod deosebit. Dar... mai mult 
suferi decât eşti fericită, cum o spui. Aşa e? 

Ne apropiam de cosaşi. Mara îmi făcu semn 
cu mâna să trecem prini e poloagele de fân şi 
să ne aşezăm pe o căpiţă din marginea luncii de 
răchiţi. 

Madam Renard îşi strângea buchete de sună
toare şi sulfină, fredonând Incit o romanţă în
vechită. 

Mirosul fânului îmbălsămca aierul. Cosaşii îşi 
băteau coasele lângă tulpina unui plop stufos. 
Zările se întunecau, şi pacea cobora treptat, trep
tat de sus. 

Ne aşezasem pe o căpiţă de fâP, şi priviam 
unul la situl; dar pare-că nu ne vedeam. Gându
rile ne colindau în alia parte!... 

Târziu, i a n zis: 
— Unde te gândeşti, Mara? 
— Uite, vreau să ţi pun o întrebare, ciudată 

poate, şi nu îndăzntam. Dar, dacă îmi promiţi 
că vei fi sincer şi-mi vei spune adevărul adevărat, 
atunci îţi spun. Te învoieşti ? 

— Da, î-am spus, îţi promit. 
— Atunci, iată ce : Spune-mi, ai iubit vre-o-

dată? Şi pe cine? Era frumoasă? Iar dacă ai iu
bit fára ca să fi înţeles, ai suferit? 

Am privit o a';unci lung, întrebător. Aprinsă la 
faţa ca o răsu ă, î ; î lăsase ochii în jos. îmi ve
nia s'o prind în braţe, s'o desmierd ca pe un 
copil, s'o ucid în sărutări... 

Párul i se desnodase, căzându-i ia valuri peste 
итггі. Buzele-i aveau o tremurare uşoară, ca un 
început de plâns!.., 

Era frumoasa, cum n'o mai văzusem nici
odată!... 

Ridicanau-şi ochii la mine mă întrebi: 
— Ce te uiţi aşa ciudat la mine? Vezi ce rău 

eşii! Dar aşa ai fost întotdeauna cu mine. Nu 
vrei să-mi spui? 

Atunci am prins-o de mână şi i-am zis: 
— N'am iubit pe nimeni, Mara, ţi-o jur. Acum 

iubesc, însă! Iubesc o fată nebunatică, sglobie şi 
cuminte, care mă farmecă cu privirea ei dulce. O 
iubesc, şi nu mă pricepe, o privesc cu drag şi 
nu mă vide. De mă culc seara o văd îa vis, de 
mă scol în zări îmi pare dinaintea ochilor !.. Şi e 
o fală răutăcioasă, căci caută să se amăgească 
singură, spunându mi că nu e iubită, nu e înţe
leasă. O cunoşti tu Mara pe fata asta? 

Şi cum câta la mine cu o privii e de mustrare, 
îmi zise: 

— Vezi ce rău ai fost? A trebuit să te îmbiu 
eu Ia dragoste. Să-ţi întind gura s'o săruţi şi 
braţele sä mă cuprinzi. De-atâta timp aştept o 
mişcare, un semn delà tine, care nu mai venia! 
Acum, uite, mi i ciudă c'am fost aşa de slabă. 
Dar.... 

Nu mai putu vorbi. O înecau lacrămile. 
Am prins-o atunci în braţe, şi am sărutat-o 

cum n'a mai fost nimeni sărutat pe lume!... 

Natura părea msi f.umoasă. Fânul şi mai îm
bălsămat era. Luna se ridicase pe dealul viilor 
rumeni ;d codri singuratici. Lilieci şi Hpitorile 
de noapte tăiau văzduhul ca nişte săgeţi, iar 01-
teţul îşi ducea undele guralive, pe supt arinii 
stufoşi. Luminile se aprindeau pe alocarea în râ
tul depărtat, iar luceafărul scrii ne privia de sus, 
ca un semn de mirare aruncat în univers. 

Târziu, am plecat spre cas?, cu sufletul plin 
de iluzia dragi, şi cu inima tremurândă... 

A fost un vis frumos timpul cât 1 ara petrecut 
lingă Mara. O vedeam aproape în fiecire zi. Nu 
ne schimbasem întru nimica felul vieţii. Aceleaşi 
rătăcii pe supt grădini, cu tot aceleaşi tăl
măciri. 

Tatăl ei era vecinie ocupat cu lucrul câmpului. 
Pieca în zori şi venea acasă noaptea târziu. Ma
dam Renard îşi alinta toată ziua pe Nella, o că
ţeluşă albă cu părul creţ, ca e făcea frumos, şl 
se cuibăria toată ziua in poala stăpână-si. 

Eu şi Mara făceam planuri pentru viitor, ne 
făuriam iluzii, care vai ! s'au dus toate ca pleava 
în vânt ! 

Era sfârşit de toamnă. Primii fulgeri de zăpadă 
cădeau învârtiţi, cernuţi în văzduh de un vânt 
rece, înţepător. Stoluri, stoluri de corbi goniau 
deia munte Ia şe?, ţ'pând a jele şl vreme rea. 
Stăteam cu Mara la gura sobii. Fumam liniştit o 
ţigară, şi gândeam la nestatornicia firei omeneşti. 
Deodată Mara se apropie dz mine, îmi puse 
mâna pe umăr şi mi zise: 

— Iţi aduc o veste rea, băiatule: Pes:e două 
zile plecăm la Craiova, unde vom ste. iarna. Am 



12 Decemvre 1909 

ghiarl să asupriască pe Croaţi? Cine îl 
ţine pe Rauch ban în contra Voinţei ţării? 
Cine a numit pe rebelul Kossuth minis
tru? 

Dr. Funder (tace). 
Pribicenci: Maiestatea S a ! (Zgomot 

şi mişcare mare în sală). 
Urmează acum o scenă extrem de dra

matică. Se ia interogatorul martorului ba
ron Chlumetzky, cart declară că între anii 
1897 şi 1900 era funcţionar în Dalmaţia 
şi şti« că Supilo, pe atunci antiserb, prlmia 
bani delà austriaci pentru a face propa
gandă antisârbească. Drept dovadă c teste 
o scrisoare a lui Supilo, din 1903, în care 
îi comunică că a descoperit firele unei con
juraţii sârbe,ti în Bosnia. Declaraţiile ba
ronului Ch'umetzky fac senzaţie. 

Preşedintele: Domnule Supilo, ce răs 
pundîţi la declaraţiile dlui mar tor? 

Supilo (se ridică încet. E palid, vocea îi 
temură): Pe onoarea mea declar, că nici
odată n'am primit vre-ùn ban! (Declaraţia 
aceasta o repetă, tremurând, de câteva ori). 
Niciodată, pe onoarea mea! 

Chlumetzky: Ai primit delà cineva. (Su
pilo protestează: Pe onoarea mea, nu!) 

Harpner: Să ne spună d. martor cine a 
dat banii (Chlumetzky tace). 

Preşedintele (cu voce înaltă): Vă rog, 
domnule martor, să ne spuneţi cine a fost 
persoana care a dat dlui Supilo bani? 

Chlametiky (după oarîcare ezitare): E u 
însu-mf! 

Declaraţia aceasta provoacă o emoţie de 
nedescris în sala întreagă. Se aud mişcări 
şi murmure înăbuşite. Supilo neagă mereu. 
Chlumetzky îi spune că i-a dat suma de 
200 de coroane în casa unui agent cu numele 
Karczansky. 

Martorul următor Dorottka, redactorul 
ziarului »Ustavnost«, declară: 

Contele Ladislau Szapáry, fostul guver-
nor din Fiume, mi-a spus că dacă am când 
va nevoie de vre-un articol croaţesc să m\ 
adresez lui Supilo. Szapáry 1-a chemat pe 
Supilo la sine şi i-a spus să scrie un arti
col, dându-i Í 0 coroane. (Senzaţie). 

să pdrec bine. Voi merge ia teatru, la bal şi 
alte petrecesi de familie. Im pare aşa de râu că 
nu eşti şi tu cu noi!.. 

Nu H tn zis nimic. Am rătms cu ochii piron ţi 
In para focului, care se mistuia în acele clipe ca 
ş! inima mea.sărmană ! 

Vizând că nu spun nimic, Ma ra îşi apropie 
capul de obrazul msu. Ii simţeam şuviţele d« păr 
cum îmi a!ing gâtul, faţa, şi un fior dureros mi 
se cobora în inimă. Atunci îmi zis«: 

- Te-ai supărat ? Ah ! că nu sânt eu dc v'iiăl! 
Tata şi cu fimilia mă chiamă! Vor să mă duca 
legată la ochi în lume. Să-mi d?a drumul între 
bărbat1, şi pe acel рг care îl vor prinde cu laţul 
întins di min?, de farmecele mele, de averea mea, 
pe acela sàl iau de bărbat! E dur «ros, dar ce 
pot fîce ? Voi cerca să Ілі tare, să mă opun i ri 
an, doi, până vei termina tu foxul: tea, şi atunci... 

— Oh! nu rmi ѵоЫ, Mars, de mine, acum!... 
Timpul, pd-e ri!f, schimbarea folului d e trăi, te 
vor în-traira d ? m ne, de tine, cea de az !. 

Aşa e omenirea, şi iu nu poţi fi altfel !... Azi, 
nu mai eşti cea de ieri, căci alle dorinţi îţi citesc 
în ochi, în suflet. Mâine nu vei fi cea de azi, ţ 
atunci câr-d ie va cuprinde şuvoiul plăcerilor, ] 
d ştrlăciurtllor vieţii !... 

Supilo: Nici nu-1 cunosc pe contele Sza
páry! N'am vorbit nici odată cu el. 

Tribunalul hotăreşte să-1 asculte ca mar
tor şi pe contele Szapáry. Şedinţa se ridică 
şi se va continua numai Luni. 

Azilul orbilor ,,Regina E l isaveta" . 
MM. LL. Regele şi Regina Românie i 
dă ru iesc 500.000 de lei pen t ru azilul 
o rb i lo r c a r e va trece supt ocrot i rea 

Statului . 
M. S. Regele Carol a adresat dlui Ion I C. 

Brătianu, preşedinte al consiliului de miniştri, 
următoarea scrisoare: 

Scumpul Meu Preşedinte al Consiliului 
Regina, iubita Mea soţie, îndemnată de 

o compătimire adâncă pentru cei suferinzi, 
a luat acum câţiva ani iniţiativa întemeierei 
unui azil pentru orbi, supt numele de » Va
tra Luminoasa«. In acest scop sa făcut a-
pel la generozitatea publibă, care s'a mani
festat într'un chip vrednic de laudă prin în
semnate donaţiuni şi cotizaţiuni, în ţară ca 
şi în străinătate. 

Pentru îndeplinirea acestei opere umani
tare s'au închiriat case, în cari s'au găzduit 
un număr în-.emnat de orbi şi s'au înfiin
ţat ateliere de tot felul, spre a-i deprinde 
la meserii, astfel ca prin muncă să-şi poată 
câştiga pâinea lor. 

Acest aşezământ desvoltându-se repede, 
s'a hotărît a se cumpăra un întins teren 
la marginea Capitalei, spre a se aşeza acolo 
clădirile dc locuinţă ale orbilor şi atelierele 
trebuincioase, înfiinţându-se un adăpost sta
tornic şi întru toate potrivit pentru cei pe 
cari soarta i-a lipsit de cel mai bun simţ, 
acel al vederéi. 

Cheltuelile cele mari cerute de desvolta-
rea acestui aşezământ ne mai putând fi în
destulate numai prin generozitatea privată, 
iar Statul având încă de mult în vedere 
înfiinţarea unui azil pentru orbi, care a 
lipsit până acum, am crezut cu cale, Re
gina şi Eu, spre o mai sigură îndeplinire 

Ascultă, Mara : după două săptămâni petrecute 
Ia oraş, nu te vet mai gândi la «băiatul tău». 
Toate r-uleiurile vor fi uitate. O clipă de mulţă-
mire dm prezent, ne face să uităm o viaţă d í fe
ricire îndepărtată I... 

Nu ţ;-o rămâne de cât amintirea că am fost 
odată, şi ;ă team iub<í cândva!.,, 

N'am ma putut urma. Simţeam c u n mă nă
pădesc lacrărnile. Capul îmi vuia ca scocul morii, 
şi o greutate de plumb mi se lăsase pe créer. 
M'am ridicat apoi, şl îndurerat, cum n'am fost 
niciodată îit viaţă, m'am depărtai de această casă, 
de această fiinţă, care mi-a procurat atâtea mo
mente de fericire !... 

De atunci n'am mai văzut o, Cu sufldui îndc-
! at, cu Inima sângerată am plecat la Bucureşti. 

Peste câteva Iun? am primit invitaţia ei da 
nuntă. Pe un colţ erau scrise vorbele : Voi fi o 
nenorocită. 

După un an de zile s'au despărţ't, şi s'a dus 
în lume să şi <aute norocul aiurea... Dar vai ! 
nu Га găsit! !... 

Sărmana Mara ! !.. C. A. Oiulescu. 

a ţintei urmărite, că acest azil să treacă 
asupra Statului, ca şi toate aşezămintele 
asemănătoare, luând loc cu vrednicie ală
turea cu celelalte mari opere de binefacere 
izvorite din mila şi îndurarea Voivozilor, 
Doamnelor şi boierilor ţării. 

Dorinţa Noastră fiindcă din aceasta să 
nu urmeze pentru Stat alte sarcini decât 
acelea cerute de întreţinerea azilului şi de 
treptata lui desvoltare, pun la dispozit/e 
500.000 de lei, pentru achitarea datoriilor în 
fiinţă şi terminarea clădirilor trebuincioase. 

Deplin convinşi că acest aşezământ, care 
va purta numele de » Azilul Orbilor Regina 
Elisaveta«, în amintirea întemeietoarei, va 
răspunde chemărei sale supt puternica ocro
tire a Statului, îţi reînoiesc, Scumpul Meu 
Preşedinte al consiliului, încredinţarea afec-
ţiunei ce-ţi păstrez. 

C a r o l . 
Bucureşti, 25 Noemvre 1909. 
M. Sa Regina a adresat dlui Ion I. C, Bră

tianu, preşedinte al consiliului de miniştri, ur
mătoarea scrisoare: 

Domnule Preşedinte al Consiliului. 
in via dorinţă de a veni în ajutorul or

bilor, am luat acum câţi-va ani iniţiativa de 
a înfiinţa un azil menit a le da un adăpost 
statornic, deprinzindu-i în acelaşi timp la o 
muncă folositoare. 

In acest scop am fost ajutată cu nenu
mărate daruri, mici şi mari, din ţară şi din 
străinătate, aşa că am avut nemărginita 
mângâiere de a-Mi vedea visul în parte 
împlinit. Astăzi însă faţă de sarcinele me
reu crescânde, îmi dau seama că întreţine
rea acestui aşezământ depăşeşte mijloacele 
ce se pot cere delà generozitatea publică. 
Cu mare bucurie am văzut dar că Statul 
este dispus a-1 lua supt a sa puternică 
ocrotire şi că M. S. Regele bine-voieşte, 
prin un dar mărinimos, a asigura termina
rea clădirilor existente. 

Sânt încredinţată că acest aşezământ va 
răspunde şi în viitor menirii sale umanitare 
şi că deapururea infirmii se vor bucura în-
tr'însul de o adevărată alinare. 

Vă mulţămesc dar de mai înainte, Dom
nule Preşedinte al Consiliului, de to t . ce 
veţi face într'accst sfârşit pentru uşurarea 
Mea, de greaua sarcină ce am luat şi vă 
reînoiesc cu acest prilej încredinţarea sen
timentelor Mele de afecţiune. 

EHsavtita. 
Bucureşti, 25 Noemvre 1909. 

Scrisori din Bucureşti. 
C o n g r e s u l e v r e e s c . — D e l à s o c i e t a t e a fe
m e i l o r r o m â n e . — S ă r b ă t o r i r e a d lu î Titu 

M a i o r e s c u la Iaşi . 

Nenorocita goană după noutăţi şi senzaţii a 
presei bucureştene se poate vedea acum mai mult 
ca ori-când. In timp ce dl lorga interpela gu
vernul, cerând să ia cele mai grabnice măsuri în 
contra jidovilor, cari, de aici, din ţară, ponegresc 
neamul românesc, în timp ce dânsul documenta 
cu fapte atitudinea duşmănoasă a jidovimei faţă 
de interesele neamului românesc, ziarele se inte
resează, iau intervievuri şi publică amănunte 
asupra viitorului congres al jidovimei pripăşite 
din Rusia şi Polonia pe acest pământ românesc, 
unde cred a fi găsit al doilea Canaan. 

institut d o spàiat ş i curăţire a lui Primeşte pentru spălat şi curăţit t o t feliul d e a lb i t u r i b ă r b ă t e ş t i şi f emeieş t i , d a n t e l e , 
Ü Л G Y ІС Ä H O 1- Y p e r d e l e e tc . Se fac a l b e ca z ă p a d a şi lucii c a o g l i n d a . G >aaandele din provinţă se exe-

îa Gl O j - K o l o z s v á r , Malom a l eza 4 
entă promt, şi cu deosebită îngrijire la pachetare, se spedează franco. Se as'gură manipulară 

conştiincioasă, esecutare grabnică şi pun tuala. 
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Dnii Katz, Iţic Rubinştein şi alţii au onoarea 
a-şi spune părerile lor, a discuta chiar în cele 
mai de frunte ziare legitimitate pretenţiunilor 
ovreilor, a propune ce se să discute la viitorul 
congres al »pumuntenilor«. 

Ceia ce i-a speriat mai mult pe purăţi este 
proiectul pentru încurajarea industriei naţionale 
al dlui ministru Al. Djuvara. Când acest proiect 
va deveni lege, fireşte se va tăia mult din veni
turile acelor cari ştiu să adune aur sunător şi 
să jertfească pentru alianţa izraelită universală. 
Un jidan, intervievat fiind de un ziar din Capi
tală a mărturisit de faţă, că viitorul congres al 
ovreilor nu este necesitat aşa de mult din cauza 
proiectului de lege al dlui Djuvare, cât de altceva. 

— Pot spune — >declară* dl Katz, mare in
dustriaş ovreu — numai atâta: nu în contra 
legei acesteia sau alteia asemenea au drept să 
protesteze evreii, ci în potriva faptului că sânt 
înlăturaţi dela calitatea de români. Dacă ar fi ro
mâni şi ei s'ar bucura de avantagiile acordate 
de lege, ca ori care alt român, prin urmare în 
contra altei legi să se îndrepte protestările lor, 
iar nu în potriva legilor utile cum este aceea a 
avantagiilor acordate industriei «. 

Va să zică acest domn mărturiseşte pe faţă 
scopul viitorului congres al ovreilor. Şi cu toate 
acestea în presa de aici nici o observare, nici o 
admonestare în contra acelor cari pregătesc asaltul 
în contra cetăţuei româneşti apărată aşa de bine, 
din priceperea bătrânilor, de articolul 7 din Con
stituţie. Nu intervievuri ar trebui să ia ziarele de 
aici, ci altceva. Ar trebui însă puţină renunţare 
Ia dorul de câştig, mai multă jertfă şi mai multă 
iubire de neam. 

Seria conferinţelor la societatea femeilor ro
mâne s'a început săptămâna trecută. Prima con
ferinţă a fost aceia a dlui O. Densuşianu, care 
a vorbit despre limba populară. Aseară a vor
bit preotul Oibescu despre «duşmanii creştinis
mului*. Conferinţiarul a făcut un scurt istoric 
al bisericii apusene până la venirea lui Martin 
Luther, arătând relele, de cari suferea această bi
serică pe timpul când acest reformator şi-a în
ceput propaganda. Dar atât Luther cât şi Ioan 
Calvin, a zis conferinţiarul, din punct de vedere 
creştinesc au comis un mare păcat. Ei în loc 
de a ataca păcatele oamenilor, au atacat biserica 
cercând să o desbine, să o abată dela cuvintele 
Mântuitorului : O turmă şi un păstor. 

Noi românii am ştiut să ne ferim totdeauna 
de curentele şi propaganda străină şi ne-am pă
strat neatinsă legea noastră moştenită dela stră
buni. De această lege trebuie să fim mândri şi 
să ne păstrăm cu sfinţenie această moştenire 
scumpă. Numai astfel vom dovedi că sântem 
vrednici de a purta numele străbunilor noştri, 
dacă le vom moşteni şi calităţile lor. 

* 

Profesorii universitari din Iaşi au hotărît şi ei 
a sărbători pentru meritele sale pe d. Maiorescu 
care după cum se ştie, a fost sărbătorit într'un, 
chip foarte frumos de către Universitatea din Bu
cureşti, Dumineca trecută. 

Miercuri s'a întrunit marele colegiu universi
tar, spre a stabili programnl festivităţii universi
tare de acolo. A prezidat d. Dr. Bogdan, rec
torul Universităţii, care a arătat colegilor săi că 
d. Maiorescu şi-a exprimat dorinţa ca această 
sărbătorire să aibă un caracter cât mai intim. D. 
Maiorescu încă va azista la serbare. 

Corespondent. 

Corpurile leftiuifoire rem&iie 
Diseufia răspunsului la Me

sajul tronului. 
Camera. 

Şedinţa dela 26 Noemvre. 
D. N. Iorga. La începutul sesiunilor parlamen

tare se declară de obicei că ţara e fericită. Eu 
cred că nu e tocmai aşa. Reformele n'au putut 
fi complectate, semne că reformele n'au schim
bat mare lucru din starea de dinainte, de re
forme. 

In ce priveşte starea politicei noastre externe 
nu ne poate bucura faptul cl sântem în alianţă 
şi în excelente raporturi cu duşmanii fraţilor no
ştri de peste munţi. 

N'am învăţat nimic din evenimentele dela 1907. 
Sântem tot aceiaşi şi ţară şi parlament. D. Bă-
lănescu a urat guvernului încă şase ani de 
viaţă ; probabil ca să aibe timp să-şi admire 
opera. 

Legea învoieli'or nu se aplică din pricina relei 
voinţe a proprietarilor, fiindcă nu are sancţiuni. 
Nici legea trusturilor n'a dat vre-un rezultat a-
preciabil, căci arendaşii evrei îşi continuă exploa
tările. 

Guvernul a făgăduit reforme, mari, a spus că 
va transforma România modernă, când colo nu 
face decât :ă construiască linia ferată Tulcea-
Constanţa. 

Dacă aş fi chemat la guvern, mă angajez să 
execut şi eu Mesagiul întreg (ilaritate). 

Dintr'o anchetă făcu'ă de orator, d-sa a con
statat că legea judecătoriilor ambulante se aplică, 
dar legea învoielilor шэ se aplică Jandarmul sal
vator al dlui primministru nu a avut nici un 
efect. Mult trâmbiţata prefacere a României nu 
s'a îndeplinit, şi ni-se anunţă acum numai legi 
de interes cu totul secundar. A fost sincer gu
vernul când a anunţat reformele? Desigur că da. 
Dar partidul liberal nu putea îndeplini o aseme
nea operă, fiindcă se razămă chiar pe clasa care 
trebuie s o deposedeze de unele din drepturile 
şi interesele sale. La 1848 Ioan Brătianu avea 
înaintea Iui boerimea ţării, pe cine erá să se 
sprijine el pentru ca să-şi realizeze idealul na
ţional şi patriotic. Ţărănimea nu exista ca factor 
politic, cum nu există nici astăzi. Brătianu a în
temeiat atunci o clasă burgheză, pe care însă să 
se poată sprijini puterea partitului liberal. 

Mai târziu Ion Brătianu a strâns în jurul Iui 
şi alte clase, astfel că echilibrul patidelor a fost 
stricat, şi a ajuns să creadă că nimic nu se poate 
face In ţara asta fără el şi partidul său. Acelaş] 
lucru cu partidul conservator, care nu s'a mai 
socotit partidul proprietăţii, ci al tuturor claselor. 
De-aci a venit toată confuzia. Dacă s'ar fi ştiut 
că partidul liberai e .partidul burgheziei, s'ar fi 
ştiut că nu poate îndeplini reformele agrare, după 
cum nu Ie putea împlini nici partidul conserva
tor. Ar fi trebuit să fie un guvern de tranziţie, 
compus din oameni de stat cu autoritate, care 
să facă reformele, rămânând ca pe urmă luptele 
politice să reînceapă cu eleganţa lor caracteristică. 

In vremea răscoalelor s'a vorbit un moment 
despre ocupaţia bunilor noştri aliaţi austrieci. E 
o enormitate să se creadă că cu România se poate 
sfârşi aşa de uşor. Relele noastre o să nl-le dre
gem noi înşine, dar nu am fi tolerat o singură 
clipă oştirile austriace în ţară. 

Ce fel de alianţă e aceasta, când amica îţi 
pândeşte toate greutăţile ca să profite de ele? 
Ce fel de alianţă e aceasta când alegerile dela 
Csransebeş se sfărîmă, când copiii de români 
sânt siliţi să înveţe catechismul în ungureşte, iar 
hotărîrile consisforului sânt nimicite? (Aplauze). 
Ia trecut se zicea Domnilor noştri » Valahi per
fizi*. Aş prefera să n i s e zică şi astăzi iot aşa, 
decât să ni-se dea certificats da bună purtare 
dela Viena. Ceva mai multă îndrăzneală şi vicle
nie politică ne-ar trebui în relaţiunile noastre cu 
Austria. Ar trebui să inaugurăm politica ce se 
bazează pe principiul »Imi dai, îţi dau«. 

Oratorul critică reforma sinodală, pe care o 
consideră producătoare de desordine In biserică. 

Vorbind de lăscoalele ţărăneşti, d. Iorgi cere 
să se ia măsuri împotriva celor cari au făcut ade
vărate asasinate, ucizând pe oameni nevinovaţi, 
fără măcar ca starea de asediu să se fi pro 
clamat. 

D. general Averescu, fostul ministru de război 
a publicat într'un ziar o convorbire, din care re
iese vinovăţia mai multor ofiţeri superiori, cari au 

comandat represiunea sângeroasă, împotriva le
gilor. Când nu s'a luat nici o măsură împotriva 
acestor ofiţeri, se mai poate oare vorbi de ordine 
de dreptate în {«ră? 

Şedinţa se ridică la orele 5 şi 20. 
Şedinţa dele 27 Noemvre. 

Şedinţa se deschide la orele 2 şi 20 supt pre
şedinţia dlui M. Pherichide. 

D. M. Orieanu, minûtrul industriei depune 
proiectai pentru modificarea legii de măsuri şi 
greutăţi, a caratului metric şi o transacţie între 
stat şi jud. Botoşani. 

D. Moisescu spune că datoria reprezentanţilor 
colegiului ţărănesc este să spună tot adevărul 
asupra stării p rea re a populaţiei dela sate. Cer
cetând pricinile răscoalelor, spune că singurul ins
tigator al ţărănimii 2 fost mizeria şi nedreptăţile. 

Administraţia a fost viirigă, justiţia nu a dat 
dreptate ţăranului. I-s'a furat 99 la sută. 

D. Ion N. Lahovary. Vâ înşeisţi. 
D. Moisescu: Nu mă înşel de loc. 
Ce era mai firesc, în asemenea împrejurări, de

cit ca tiranul să-şi ріачіі răbdarea şl să se re
volte? Fiii de ţărani au dat dovadă de disci
plină, căci s'au dus supt dnpei când au foit 
chemaţi şi au tras în părinţii lor. 

Reformele făcute, cé r?zultsie au dat? Ca ţă
ran, care stau la coarnele plugului, printre con
sătenii mei, sânt mai în măsură ca oricine să 
cunosc chestia asta. 

Penlru ca să vedem da.ă legea îrivoelilor a-
gricole este bună sau nu, trebuie să cercetăm 
relele de cari sufere ţăranul. 

Cari sânt «ceste rele? Dijmuitul tîrzni ruşfs-
turile, munca la tarla, lipsa de izlazuri. Penlru 
toate aceste rel?, legea a prevăzut dispoziţii cari 
să le remediez?, * 

Legea n'a dat rezultatele aşteptate. De ce? 
Fiind că avem un duşman mare : sistemul nostru 
electoral învechit, care face pe alegătorii de col. 
I atotputernici, aşa de puternici încât împiedici 
apucarea legilor celor mai bune. Legea învoieli
lor n'are sam-ţiune de aceea nu dă rezultatele 
aşteptate. 

In rezumat, kg^a are dispoziţii bune, dar îi 
lipseşte sancţiunea legală, şi nu se poate aplica 
bine din ргісіма deprinderilor reie din trecut şi a 
influenţelor electorale. 

S& ir?c la silă reformă: Ifgea monopolului 
cârciumelor. încă dela depunerea acestei legi am 
exprimat credinţa că nu e nid o legătură între 
progresul alcoolismului şi numărul cârciumelor. 
Pricina alcoolismului e mizeria ţăranului; el bea 
de năcaz că i merge treburile rău. 

Poţi s ă i pui cârciuma oricât de departe, el tot 
se duce. Ţărani' cu gospodărie regulată şi bă
gată na se f se alcoolici, chiar ds ar avea cârciuma 
alăfuri. 

Legea aceasta atinge libertatea corn rţul.ri şi 
interesele podgorenilor. Pe de altă parte negus
torii sânt expuşi la fel de fel de şicane din par
tea personalului de control. 

Băspunsul senatului ia Mesajul 
tronului. 

Bucureşti, 10 Decemvre. 
Ieri s'a distribuit dlor senatori proiectul de 

adre?ă de răspuns la Mesagiul Tronului, matu
rului corp. 

Iată această adresă: 
Sire, 

Cea dintâi datorie, pe csre senatul are multă-
mirea a o îndeplini, începând a treia sesiune or
dinară a acsste legislaturi, este să prezinte Ma-
jestăţii Voastre sentimentele sale de devotament 
şî de iubire şi să rnulţămească Atotputernicului 
de sănătatea înfloritoare a Majestăţii Voastre, să
nătate atât de scumpă tuturor. 

Ţara a privit ca mândrie conferirea, fă ută Ma
jestăţii Voastre, a in emniior de Feli Mareşal de 
către M , î j 2 s t a t e a Sa împăratul William, ca semn 
al prieteniei ce leagă pe Majeitatea Voastră de 
Impara:ul german. Aceasta este dovada făcută da 
capul unei armate victorioase, de previgiul de 
care ce bucură această armată. 

Petrecerea în ţar^ a unor bravi militari ruşi a 
fost, pentru tovarăşii de luptS, o reamintire plă
cută. 

Simţirea românească a tresărit aflând că stră
nepotul Majestăţii Voastre, Alteţa Sa Regală Prin
cipele Carol, a intrat în rândurile armatei. Privi-
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tile românilor sânt totdeauna îndreptate către 
Dinastie, având exemplul viu ai unei domnii atât 
de avută în fapte mari. 

Sire, 
Senatul a primit cu mulţumire asigurarea că 

relaţiunile regatului cu celelalte State sânt din 
din cele mai bune. Vizitele principilor moşteni
tori ai împărăţiilor germană şi austro-ungară, că
rora ţa a ie-a făcut o primire călduroasă şi sin
ceră, sânt un semn al acestor relaţiuni. Multă 
nită unei politice demne şi înţelepte, România a 
devenit un factor In menţinerea păcii. 

Ţara nu va cruţa nici un sacrificiu pentru 
des voi tar ta continui a armatei. Numai prin Întă
rirea ei putem fi siguri că vom păstra sltuaţiu-
nea internaţională a regatului. 

Senatul primeşte cu satisfacţiune încredinţarea 
că finanţele ţării sânt In stare bună şi că situa-
funea economică este prosperă. El se va grăbi 
"* da guvernului tot sprijinul pentru măsurile ce 
va propune, in scop de a asigura soliditatea fi
nanţelor şl de a ajunge la o repartiţiune mai 
justă a sarcmelor către stat. El a examinat con-
venţiunea comercială cu Austro-Ungaria, în scopul 
de a stabili între România şi împărăţia vecină un 
rtgirn economic şi comercial statornic 

De-asemenea senatul a luat act de afirmarea 
că şcolile rurale se înmulţesc continuu şi că în
văţământul ia o îndrumare mai solida şi mai 
practică. 

Sire, 
Senatul va cerceta cu deamănuntul proiectele 

de legi ce se vor propune de guvernul Maies
tăţii Voastre, relative la modificările legii organice 
a Curţii de casaţie şi Ja'întocmirea şi funcţio
narea Cur(ilor cu juraţi, simţite necesare pentru 
a corespunde ideilor şi principiilor de drept re
cunoscute şi stabilite, precum şi proiectele reia 
tlve ia proprietatea silvică, la căile de comuni' 
care, la terminarea lucrărilor publice începute. 

Fiţi încredinţaţi, Sire, că Senatul va continua 
opera'fftcepuiă Jti această legislatură, pentru a 
pune pe temelii sănătoase clădirea noastră, socială 
şi economică, la care trebuie să pa ticipe toate 
forţele ţării, şi condus de simţul dreptăţii va 
căuta să dea satisfacţiune tuturor aspiraţiunilor 
şi cerinţelor legisime, pentru ca astfel, spre a 
dlnca mulţămire a Maiestăţii Voastre, să se bu
cure încă de dragostea şi încrederea Ţării. 

Să trăiţi, Sire 1 
Să trăiască Maiestatea Sa Regina! 
Să trăiască Dinastia ! 

Raportor, C. Nacu. 

Scrisori din Paris. 
Cana le le d i n M a r t e . — Tea t r e l e p a r i z i e n e . — 
Zile d e l a m ă . — In a d ă p o s t u l Luv ru lu i . — 
Săracii şi boga ţ i i . - Î m p r e j u r i m i l e P a r i 

sului, i a r n a . — 

într'un articol publicat azi dimineaţă în »Le 
Martin«, Charles André, directorul observatorului 
din Lyon, spune că istoria cu canalele din Marte 
e o simplă fantezie astronomică. 

El spune că savanţii cari afirmă că în Marte 
există canale, sânt victimile unei iluziuni optice, 
sau a propriei lor sugestiuni de a vedea ceia ce 
alţii, mai mari, au afirmat că au văzut. Dându-se 
acestor canale lărgimea necesară pentru a fi vă
zute cu instrumentul lui Schiaparelli — astro
nomul italian care a susţinut, mai mult ca oroare 
altul, că în Marte există canale făcute de oameni 
— se calculează suprafaţa ocupată de cele 420 de 
canale presupuse mai mare decât întinderea în-
tregei planete. 

In consecinţă, ceia ce-a fost numit »canalele 
din Marte«, n'are existenţă obiectivă; aspectul 
real al acestei planete nu se deosebeşte de cel 
pe care Pământul l-ar prezenta Martienilor. Cum 
rămâne dar cu descripţiunile atât de uimitoare, 
cari, sprijinindu-se pe realitatea lor, au fost fă
cute pe socoteala vieţii fizice şi intelectuale a în
chipuiţilor locuitori din Marte ? Nimic, — decât 

-amintirea unui vis amuzant. Ce fericită ar fi ome
nirea dacă iluziunile popoarelor n'ar avea nici
odată, pentru ele, consecinţe mai grave! 

Directorii de teatre nu sânt mulţămiţi. 
— Reţetele scad, spun ei, Noemvrie a fost de

zastruos! Cutare piese, cari trebuiau să ajungă 

Ia o sută de reprezentaţii, au căzut din prima 
lună. Nu mai putem pune preţ pe nimica. Şi ce 
e mai grozav, criza aceasta e inexplicabilă*... 

.... Ar fi ea explicabilă, această criză. In primul 
rând, multe din piesele reprezentate în anul acesta 
sânt slabe. Dar ceia ce goneşte lumea delà teatru, 
e faptul că el devine din ce în ce mai scump. 
Anul acesta, de pildă, s'a îhtrodus o nouă taxă, 
de zece la sută, pentru fiecare bilet. Venitul acestei 
suprataxe e destinat săracilor, dar face pe mulţi 
bogaţi să nu mai dea pe Ia tea t ru . . . 

E surprinzător, de altfel, faptul că teatrul, la 
Paris, devine din ce în ce mai scump, câtă vreme 
ziarele, revistele şi cărţile se ieftinesc din ce în ce. 

Totul se democratizează. Numai teatrul n'are 
de gând să-şi imite fraţii şi surorile (cărţile şi 
ziarele) ci continuă să sfideze lumea cu tradiţia 
lui aristocratică şi foarte costisitoare... 

In muzeul Luvrului sutele de tablouri ale mă
iestrilor nemuritori şi morţi se resfaţă dealungul 
zidurilor într'o căldură moale şi egală. Afară vin 
tul urlă cumplit, ploaia izbeşte largile ferestre şi 
se prelinge pe geamuri, vuetul înăbuşit al Senei 
răsună în depărtări; pe parchetul lucios al vastelor 
săli zgomotul de paşi abea se aude. 

Sânt mulţi vizitatori în muzeu, puţini dintrânşii 
însă le arde să-şi umple ochii cu vedenii strălu-
cite, să-şi îmbete sufletele. în faţa măreţelor plăz
muiri ale glorioşilor morţi. Când e vreme urâtă 
afară, în Luvru e cald şi plăcut; băncile de ca
tifea te invită la şedere, lumina searbădă a no
rilor te îmbie la somn. Parisul numără atâţia ne
norociţi fără adăpost ! De-i surprinde ploaia ori 
zăpada pe stradă, ei dau năvală în clădirea mi
nunată care ocrotea odinioară regi, regine şi cur
tezani. Şi la căldura dulce de calorifere, care fe
reşte de stricăciuni nestimatele pînze, ei îşi des-
morţesc bietele mâni vinete şi picioarele în 
greuiate de fríg. 

In zile de acestea Luvrul ne înfăţişează în mic 
viaţa Parisului în tot ce are ea mai caracteristic: 
bogăţia cea mai uluitoare şi mizeria cea mai de
săvârşită îşi ating coatele cu nepăsare. 

J n sala Van Dyck, Ia doi paşi de mine, doi bă-
ïrârïi îmbrăcaţi în zdrenţe şed sgribuliţi pe o 
bancă de pluş. Capetele Ie ţin plecate pe piept, 
pleoapele li-s pe jumătate închise ; sânt sigur că 
n'aud nimic, că nu văd nimic, că nici un gând 
nu le turbură liniştea din créer. Nevăzutele unde 
de căldură, ce se ridică printre gratiile calorife
relor, îi scufundă într'o molicuine grea şi fără 
suferinţă. O somnolenţă irezistibilă le apasă bă
trânele trupuri fără de vlagă; bărbiile albe le 
tremură pe piept; răsuflarea lor ridică binişor 
colţurile mustăţilor pleoştite pe buze. Ei dorm. 
Afară vîntul se tângueşte, valurile Senei stau de 
vorbă cu norii prin firile lungi de ploae; tar în 
faţa lor, sclipind în cadru-i de stejar, portretul 
lui Van Dyck îi priveşte cu o milă neţărmurită. 
Şi atât e de dulce raza albastră ce porneşte din 
ochii lui, că se coboară parcă până în fundul 
inimii lor obosite. Ca scuturaţi de o putere tai
nică, unul din bătrâni ridică cu greu pleoapele, 
şi privir.a lui turbure şi chinuită se opreşte o 
clipă ş e chipul palid al nobilului artist. O clipă 
numai; pleoapele umflate se închid din nou, 
somnul pune iar stăpânire pe dânsul şi iar ră
mâne nemişcat... 

Eu nu m'am mişcat din loc. Un domn cu mo
noclul la ochi, elegant şi distins, însoţit de două 
doamne şi toalete bogate, sfăşie tăcerea din sală. 
Grupul se opreşte în faţa păreţilor, chipurile lor 
exprimă admiraţia, exclamaţiuni scurte roesc prin 
văzduh. îmi pare cunoscut domnul acesta ; da, nu 
mă înşel, l'am văzut eşind din Elyseu, în auto
mobil, într'o seară, nu de multe zile, alături de 
regele Manuel. O fi vre-un adjutant al tânărului 
monarh. 

Bătrânii mei nu l'au băgat de seamă; nici o 
rază din ochii lor nu s'a plimbat pe elegantul 
g rup ; ei dorm. Moleşit de căldura din încăpere, 
întru şi eu în altă sală, călcând încetişor. Moş
negii dorm mereu. 

In oraş iarna nu se simte aşa de mulf; în 
jurul oraşului pustiul e jalnic, atât de jalnic de-ţi 
yine să plângi. Infinitul te apasă cu putere, li
niştea te învălue că în nişte' foiţe de plumb, ẑă
dărnicia vieţii îţi apare deodată în toată sărbe-
zîmea ei. 

Şedeam la vârful unei coline, nu departe de 
Ville-d'Avray şi priviam în valea largă, cu ochi 
turburi şi grei de tristeţă. In depărtare, înfăşurat 
în brumă, Parisul se întindea cenuşiu în faţa mea. 
Un fum des se ridica în coloane din nenumăra
tele uzine, vîrful turnului Eiffel sfăşia parcă norii, 
sângerându-i uşor. Nu era târziu : abea patru după 
amiază; dar soarele mergea să se culce, tremu-
rându-şi fâşiile roşii de raze în dosul norilor, 
mai subţiri la apus. 

Cu cât însera, cu atât luminile începeau să se 
aprindă pe Ia case, pe străzi, pe bulevarde, îşi 
să-şi ţeasă tremurătoarea pânză de lumină. Privit 
de departe, de pe ѵгЧша din colinele ce-1 îm-
prejmuiesc, Parisul pare un oraş de feerie, cu 
mii de ochi luminoşi cari palpită, — privind la 
viaţa uriaşă ce se frământă între zidurile sale. 
Bruma care-1 înfăşoară, străpunsă de albeaţa ra
zelor, pare un văl străveziu, ce-1 apropie, îl de
părtează, ca pe o cetate din basme, ca Mecca 
vizionarilor, ca oraşele plutitoare în văzduhul ar
zător al deserturilor... 
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Cabinetul coaliţionist rămâne. 
Criza* 

Doarme şi câmpia în jurul Parisului, supt lu
mina vânătă ce pică din nori, dorm şi malurile 
Senei atât de verzi şi animate vara, dorm parcă 
şi cochetele vile ce se întind dealungul apei delà 
Saint-Cloud la Suresues. Orizontul se 'ntinde 
larg şi neţărmurit, printre crăcile despuiate ale 
copacilor, şuerul locomotivelor răsună trist în 
vale, împrejurimile Parisului, minunatele plaiuri 
pe unde astă vară aripele musculiţelor luciau 
voios la soare, sânt dezolate, pustii. 

Arad, 11 Decemvre. 

Silinţele contelui de Aehrenthal, pentru a 
salva cabinetul votului plural par a fi în
coronate de succe-\ La suprafaţa situaţiei 
azi pluteşte iar în semnul izbândei ideea 
reconstruirii cabînetuluiui Wekerle, căci mi
nistrul de externe, — convins că singur 
acest cabinet, de o felixibilitate nemai pome
nită până acum, oferk garanţii suficiente 
pentru satisfacerea orbişă a exigenţelor de 
mare putere ale monarhiei — a desfăşurat 
cu toate mijloacele situaţiei sale imperioase, 
o activitate intensă după culise, în favoarea 
acestui cabinet. 

După cum a transpirat azi din cercuri 
apro pe de guvern, monarhul a stăruit cu 
prilejul ultimei audienţe a lui Wekerle, ca gu
vernul coaliţionist să rămână la postul său 
până după publicarea hotărîrei definitive şl 
s i prezinte camerei fără întârziere proiectul 
de indemnitate, prevenind în chipul acesta 
ominoa'a stare de exlex. In conziliul de 
ieri miniştrii ar fi onorat dorinţa monarhu
lui şi au însărcinat pe ministrul a latere 
să i raporteze despre aceasta astăzi. 

Contele Adalbert Zichy s'a şi înfăţişat 
azi înaintea împăratului şi după cât se svo-
neşte din izvor iniţiat împăratul a ascultat 
cu multă bunăvoinţă raportul consilierului 
său şi după toate semnele el a luat deja o 
hotărîre în senzul hotărîrei conziliului de 
miniştrii. 

Luni se va prezintă Wekerle în audienţă. 
El va primi probabil cu ocazia acestei au
dienţe autograful de numire şi — după cum 
află corespondentul nostru delà o persoană 
foarte sus pusă — totodată şi un alt auto
graf, care seva citi în cea mai apropiată şedinţă 
a camerii şi în care împăratul arată moti
vele pentru cari n'a putut să desărcineze 
pe Wekerle şi colegii lui. 

Cea dintâi şedinţă a camerii va fi Joi, 
săptămâna viitoare şi cine ştie dacă opo-
siţia întărâtată la culme de opintirile guvernu
lui, nu va trage o dungă peste întreaga lui 
socoteală. 

Mersul crizei deci se va accelera mult 
prin întărirea din nou a guvernului în si-
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tuaţia ce deţine spre nenorocirea ţării. De 
Luni evenimentele vor lua un pas mai 
grăbit şi în cea mai apropiată perspectivă 
a lor, ele ascund încă multe surprize. 

A u d i e n ţ a m i n i s t r u l u i Z ichy . 

Budapesta, 11 Deeemvre. (Delà coresponden
tul nostru). Ministrul a latere, contele Adalbert 
Zichy a fost primit azi la ceasurile 11 in audi
enţă specială, în castelul imperial din Schön
brunn. 

Eşind delà audienţă ministrul a refuzat ori-ce 
destăinuire asvpra celor întâmplate in audienţă. 

Convocarea camerii. 

Budapesta, 11 Deeemvre. (Delà cores
pondentul nostru). Preşedintele camerii so
seşte mâine în capitală şi va avea o con
sfătuire cu miniştrii în chestia convocării 
camerii. Conform ştirilor lansate de ziarele 
de seară, camera se va convoca pe Joi săp
tămâna viitoare, ca să se încunjure astfel 
ziua de Miercuri, care e zi de interpelări şi 
ar oferi opoziţiei un fericit prilej de a în
cepe eventuala obstrucţie. 

Guvernul va prezintă deja Joi proiectul 
de indemnitate, dimpreună cu proiectul de 
budget. 

Se spune în cercurile politice că parikjul 
independist, va organiza o lungă discuţiune 
în jurul proiectului de indemnitate. 

Un autograf regal. 

Budapesta, 11 Deeemvre. (Deb corespondentul j 
noàtîti). згѴ. W. Tgbl.<í de azi anunţi: Camera 
ungară, după câteva săptămâni de pauză, se va 
convoca săptămâna viitoare. In cea dintâi şedinţă ! 
primul ministru va prezintă un autograf, care I 
se va publica îndată şi în care domnitored ves- \ 
teste pe deputaţi că nu e în situaţie de a putea 
primi demisia cabinetului şi totodată învii â ca- l 
binelui să conducă afacerile până la o definitivă I 
soluţiune a crizei. i 

Guvernul a fost silit să \ 
rămână? 

Budapes a, 11 Deeemvre. (Delà eures-
pondentul nostru). U n ziar de seară primeşte • 
azi din Vsena următoarea informaţie: M a -
ieştatea Sa a silit guvernul să prezinte in-
demnitatea. Din pricina silei ce i-s'a făcut,. -, 
vre-o câţiva membri ai cabinetului îşi vor 
părăsi resorturile m i e orice împrejurări,, I 
Guvernul n'a primit delà Majesîatea Sa 
şţ împuternicirea pentru efectuirea noilor 

alegeri. \ 
Justh şi deputaţii naţionalişti.. 

Budapesta. I 1 Deeemvre. (D; ia co re sponden tu l 
nostru).Corespondenţa ,.K. E." de azi anunţa: ; 
Membrii partidului naţionalităţi lor vo r sosi 
la în cernitul săptămânei viitoare în capi- ' 
tală, oentru a se ccnsîătui asupra crizei 
şi a ati tudine! ce vor lua faţă de noua 
numire a guvernului. Deputaţii naţîona- j 
lişti speră cel puţin o parţială realizare a \ 
aspiraţ iunilor lori Ei leagă mari nădejdi 
de venirea contelui Khuen Héderváry, delà 
care aşteaptă să deschidă naţionalităţi lor 
un ioc mai însemnai în administraţ ie. 

Deputatul sârb naţionalist Mihai Poîyi 
spune într 'un articol de ziar că o „coope- \ 
ra ţ iune" a naţionaliştilor cu contele Khuen 
şl cu Justh nu pare exclusă, căci atât con-
tele Khuen cât şi Justh au accentuat de ; 
repeţite ori, că ' naţionalităţile şi croaţii 
t rebuiesc împăcaţi. 

Un ziar românesc (>Tribuna*) scrie toc
mai azi că numindu-se câţiva prefecţi ro
mâni, conform dorinţei lui Justh, s'ar pune 
în aplicare numai o dispoziţie a legii na
ţionalităţilor. 

Partidul creştin-social. 
Budapesta. 11 Deeemvre. (Delà corespondentul 

nostru). >Pesti Hirlapt de azi a anunţat cu litere 
grase că contele Paul Szapăry. disg >stându se 
de postul său, va pleca la Pari 5 şi nu va mai 
lua parte activă la mişcările politice din Ungaria. 

M'am informat delà locul cel mai compotent 
şi sânt autorizat să declar că ştirea ziarului 
evreo maghiar e o scornitură tendenţioasă. Con
tele PÍUI Szapáry a fost azi la Fiume, iar mâne 
va prezida adunarea creştin-socială din Pápa, 
unde îşi va desfăşura programul. 

Partidul creştin-social din Ungaria va mai or
ganiza mâne adunări în Bácsalmás şi Ракз. 

Gsnsdaral йъшшпт 
despre tripla alianţă. 

In şedinţa de ieri a Reichstagului noul 
cancelar al Imperiului german Beihmann-
HoJiweg şi-a rostit primul disiurs, - - - scurt, 
dar de un d-ros-bit in eres 

Bei h marin- Holl weg a vorbii despre poli 
t e a externă a imperiului german, făcând 
declaraţii importante despre tripla alianţă, 
constatând armoria perfectă între Monarhia 
noastră şi Germania şi adăugând că în 
Italia ideea tripla alianţei nu mai are atâţia 
aderenţi iredincioşi ca în trecut 

Noul can:elar, între altele, a spus ; 
*E de prisor să vorbesc desp re relaţ iie atât 

de sol ide cari exis tă între noi şi Ausfro-Unga 
ria.., I ! ce priveşte chestia marocană, s tăm în 
cont inuie tratative şi deliberări cu gevernul fran
cez şi a m reuşit să яіііп»рт u *•-•*• • 

asupra punc te lor pri 
bărbaţi i de stat ai 

trul-preşediî i te al A n g 
cente au s p u s că una c 
bărbaţi lor de stat e re 
între Anglia şi Germania , v^r tcepţ ia aceasta e 
împărtăşi tă şl în cercurile noas t re . Sânt convins , 
că la ţinta aceas 'a vom ajunge eu atât mai iute, 
cu cât vom fi mai sinceri c;rid va fi vorba de 
rezolvirea chestiilor cari privesc ambele ţă:i. 

In mesagiul d e tron a fost vorba şi d e s p r e 
menţinerea tripla-alianţec şi a tăcut amintire şi d e 
impresia născută în lumea politică pe urma în
tâlnirii delà Racconigi, a n u m e cal în italia opin ia 
publică nu mai e atât ele favorabilă pen t ru iripla-
alianţă ca în trecut. 

Mesagiul d« tron s'a exprimat cu malta în 
eredete asupra menţinere! triplei-alianţe şi a în ţe-
legerei avute cu prilejul întâlnirei suverani lor 
aliaţi la Racconigi. — in Italia îmă a föst pri 
vită concepţia aceasta cu mai puţină prietenie. 

Părerea aceasta, care probabi l e mimai părerea 
minorităţii, e vrednica de a tenţ iune. De alia parte 
am experiat, că conducători i responzabil i ai p o 
liticei italiene pun mai puţ in preţ pe tripla-
alianţă decât până de p r e z e n t Confo rm celui 
mai excelent spirit de loialitate-, ministrul de ex
terne italian, Tittoni mi-a comunica t rezultatul 
conferinţei delà Racconigi, al cărei s imbure e că 
Italia cu politica ei din Balcani nu urmăreş te nici 
o ţintă străină de interesele triplet-alianţe. G u 
vernul Rusiei chiar, ca să justifice bune le senti
mente ce ni-le păstrează, ne-a comunicat conţ i 
nutul şi rezultatul conferinţei delà Racconigi . 
Glasul ant igerman al unei mici părţi din presa 
rusească dovedeşte , că acolo întocmai ca şi în 
alte state, sânt cercuri , a căror menire e să răs
pândească despre intenţiunile Germaniei veşti 
a larmante. Din toate aceste ea, naţ iunea, se va fi 
convins că guvernul conduce politica Germaniei, 
liniştit, cu statornicie şi fără nervositate. Presa 
poa te să ne aducă servicii bune numai dacă tra
tează cu înţelepciune şi seriositate politica băr
baţilor de stat străini. Creditul afacerilor ţării se 
promovează mai efectiv când d o m n e ş t e o de
plină a rmonie între opinia publică şi politica 
oficială. 

Sărbătoarea ntastră. 
i m p r e s i i . 

Iar au trecut cîteva zile, de cînd am lăsat pe sim
paticii mei cititori la o nouă etapă a impresiilor mele. 
Ce bine ar fi să-mi pot întrebuinţa i d e i l e într'o sin
gură direcţie. Dar într'o redacţie, mai ales la noi, unde 
sînt puţine forţe de muncă, lucrul acesta e imposibil. 

Sufletul şi felul nostru de gîndire nu pot rămînea 
totdeauna independente. Ele sînt influinţate de senza
ţiile momentului, care vin şi dispar, ducînd cu ele 
orice vibrare a simţurilor noastre. 

In momentul acesta o noua serie de î n u î m p l ă r i delà 
serbările noastre vine să-mi stăpînească sufletul. 

Nu ştiu cum oi fi dormit după serata de cunoştinţă 
şi lucrul acesta e lesne de înţeles, mai ales d e aceia, 
cari nu fac parte dift secţiunea «pocăiţilor* cart se 
adaoă numai cu limonada caldă, ş i i t i c i cum m'oi fi 
trezit nu-mi pot aduce-affiînte.— E şi m a i bine, că frag
mente de astea urîte clin îiaţă pot trece neobservate. 
— Pot afirma îmă cu siguranţa, că aproape de cea
surile d o u ă пй-агв făcut apariţia î n s a l a c é H m a r e a 
restaurantului »La erucea-albá<y în care f i e r b e a partea 
a c e e a a îndeletnicirilor omeneşd, la care se c e r mai 
puţine calităţi şi mai multă îndrăzneală. M ă aftöttí îtt 
f a ţ a m e s e l o r des populate ale banchetului: — Un zgo
mot №(litiplu îmi lif.iia în urechi, i^r coloritul v i u aÊ 
meselor î m i jignia m á i mult, d e c î t îirî d e s f a t ă v e d e r e a . 

După d o u ă trei rataţii ale p r i v i r i i m d e a s u p r i i 
icoanei acesteia multicolore ş i vesele, m ' a i r e r e t r a s cu 
ochii o b o s i ţ i î n t r ' u n c o l ţ i a l ă t u r e a d e o Sănătoasa şi 
senină figură delà s a t e , c â i f e m ă t o t î n t r e b a , Că c e - o r 
fi vorbind d o m n i i , c ă c i z ă u , , el p u ţ i n m ţ e l e ^ e d i n 
toate astea. — Ca s ă nu-1 î n c u r c mai r ă u , i - a m d a t o 
singură îndrumare: cartea. Cartea ş i z i a r e / e o s ă - i ex
plice mai bine ce zic domnii.:• Ia d o u ă t/ei c u v i n t e 
nu-1 puteam face s ä înţeleagă v o r f r e , c a r i se r t a i r i ţ ă p e 
un t r e c u t întreg d e ; 2 b u c i u m ă r i , d e s f ă t u i ţ i , i e î n c e r 
cări anevoioase, d e salvare a hinter n o a s t r e e t n i c e şi 
culturale. — Şi aşa b i e t u l om şi-a î a i o r s capul ş i s è 
Uita lung ş i cu gura ! căscată la tot i n s t d , c a r e se t r u -
<fla s ă c î ş i i g c s u c c e s î f l zilei c u f a r m e r u l g r a i u l u i . — 
Nici i i . : . nu-i trebuia, a t î t d e тШ î l î n l f . i ţ u i s e -
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c a r e î ţ i c u c e r e s c a t e n ţ i a c u t o a t e , c a f o r m a a r i a s a 
m u l t d e d o r i t . O a l t a c a t e g o r i e d e « o r a t o r i » , e s t e a-
c e e a a f a r s o r i l o r . N e a d î n c i n d n i m i c , r ă i n î n î i i d t o t 
d e a u n a l a s u p r a f a ţ ă , c H i n u ' m d u n a m e s t e c b a n a l d e 
i d e i , e i v o r b e s c p e n t r u a p o z a , p e n t r u a î i p a ş i Ю 
g a z e t e , c ă a u ţ i n u t t o a s t u r i , d e s p r e c a r e ş t i u c ă t r e c 
p r i n m a ş i n a n o a s t r ă d e r e p a r a ţ i e D a r n u l e p o ţ i i m 
p u n e s ă t a c ă . — L a n o i e o r i c i n e î n d r u m ă t o r , d a c a 
d i s p u n e n u m a i d e o m i c ă d o z ă d e t u p e u . Ş i c î ţ i n u 
s î n t d ' ă ş t i a ? L a p o p o a r e l e c u o v i a ţ ă s o c i a l ă m a i d e s -
v o l t a t ă î i g ă s e ş t i î n o r i c e s a l o n , l a o r i c e o c a z i e . L a 
n o i e i s n t m a i r a r i , c e e d r e p t , d a r , n e l i p s i ţ i , d e 
a c o l o , u n d e c r e d , c ă s e p o t a f i r m a . 

Cu p r i l e j u l a c e s t a r r i i - s ' a d a t s ă a u d . ş i g l a s u l f r a 
ţ i l o r n o ş t r i d e d i n c o l o . U n u l d i n t r e o a s p e ţ i v o r b e a 
c e v a d e d e m o c r a ţ i e ş i s p u n e a , c ă i n t r ' a d e v ă r c ă r 
t u r a r i i n o ş t r i i u b e s c o p i n c a d e c a r e a b i a s ' a u d e s f ă c u t 
d e o g e n e r a ţ i e , c e l m u l t d o u ă î n c o a c e , p e c î n d l a ei 
î n i Ţ a r ă » d e p ă r t a r e a î n t r e p o p o r ş i b o e r i m e r g e 
c i v s c î n d . 

E s t e u n s u b i e c t d i n t r e c e l e m a i f r u m o a s e , c a r e tre 
b u i e p r i v i t c h i a r c a o c h e s t i e d e v i t a l i t a t e a n e a m u l u i 
n o s t r u î n t r e g . D u r e r e î n s ă c ă d e a c e s t l u c r u c ă r t u r ă -
r i m e a n o a s t r ă î n c e p e ş i c a s ă n u m a i ţ i e s e a m ă , c o n 
t r a r c r e d i n ţ e i o r a t o r u l u i . A v e m ş i n o i b o e r i i n o ş t r i i , 
c e e d r e p t n u î n s t i l m a r e , c u m s î n t c e i d i n R o m î n i a , 
c i u n s p e c i m e n m a i i n f e r i o r ş i m a i t î n ă r , c a r e i n s ă e 
c u a t î t m a i p e r i c u l o s , c u c î t e l c r e i a z ă s t ă r i ele lu
c r u r i , c a r e n u s e p o t r i v e s c n i c i c u f i r e a n o a i t r ă nic i 
c u m e d i u l î n c a r e t r ă i m ş i m a i a l e s n u s e p o t r i v e s c 
c u s i t u a ţ i a e c o n o m i c ă a p o p o r u l u i n o s t r u ş i c u i z v o a 
r e l e l u i d e v e n i t . 

D a r s ă a b a n d o n ă m a c e s t s u b i e c t , c a r e n u c a d e în 
c a d r u l d i s c u ţ i e i , c e n e p r e o c u p ă . T r e b u i a u a m i n t i ţ i , 
î n s ă a c e ş t i f i l f i s o n i a i n o ş t r i i p e n t r u c ă m a i c u r î n d sau 
m a i t î r z i u v a t r e b u i s ă r e v e n i m a s u p r a l o r . 

* 

Alăturea la o m a s ă u n b u c h e t d e d o m n i ş o a r e , ruin 
a r z i c e u n c r o n i c a r a r t i s t i c , c ă u t a p r i n m u l ţ i m e feri
c i r e a p i e r d u t ă . A r a n j a m e n t u l t a c î m u r i l o r f u s e s e pentru 
s e x u l f r u m o s , s i m p a t i c , a t î t d e i n c o m o d ş i nep lăcut , 
î n c î t j u d e c i n d d u p ă d i s p o z i ţ i a c e s e t i p ă r i a p e faţa fe
t e l o r , t r e b u i a s ă a d m i t , c ă n i c i u n a n u ş e d e a lingă 
a l e s u l i n i m e i s a l e , c u m a r z i c e î n p r o z ă u n p o e t liric. 
L u c r u l a c e s t a l - a m e x p e r i a t d i n n e n o r o c i r e ş i e u . Zic 
d i n n e n o r o c i r e , p e n t r u c ă f a t a l i t a t e a m ' a a ş e z a t l ingă o 

Noutăţ i la m o d a de g u l e r e şi manşe te d e calitate excelentă 
se capătă la WEISMAYR F E R E N C Z Timişoara , numai în cetate, s l rada Hunyadi . 

i 
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îiinţă gingaşe frumoasă, ca o închipuire, cu ochii lim
pezi ca azurul, cu obrazii rozalbi ca aurora dimineţii, 
minutele albe ca floarea de cireşi, părul, o bogăţie de 
bucle de mătase aurii, buzele ei, Doamne, nu mă lăsa 
să păcâtuesc — dar erau atît de atrăgătoare, încît îmi 
venia să las la o parte orice spanac şi să mă satur 
uitindn-ină la ele. Şi cu toate acestea eram nenorocit 
în toată puterea cuvîntului. 

Nu sînt irezistibil, cura se cred mulţi tineri în ziua 
de astăzi, pentrucă nu dispun de podoaba necesară a 
calităţilor intelectuale şi fizice, indispensabile unui cu
ceritor, dar ori şi cum, aşa cum sînt aş putea totuşi 
trece de un fel de Cenuşotcă măcar al societăţii noas
tre. Ei bine în ziua aceea, cea mai nenorocită pot zice 
din viaţa mea, n'am putut să joc nici măcar modestul 
rol — al mult batjocoritului erou al poveştilor noastre. 

Se isprăvise seria toastelor oficioase, şi cum atmos
fera discuţiilor devenise mai intimă, am căutat să mă 
apropia şi eu încă cu o şchioapă de sufletul idolului 
din vecinătatea mea. Nu o cunoaşteam după toate re
ptilele etichetei, de aceea voiam să mă prezint, dartmi 
tipsia curajul necesar la asemenea ocazii. 

Cum să-1 procur? Aceasta a fost schinteierea de o | 
dira a modestei mele inteiigente. » W o d i e N u t h 
am e r ö s s t e n , d o r t i s t G o t t a m n ä c h s t e n , i 
zice neamţul şi asa o putere divină mi-a scăpărat in j 
minte un rebus pe care nu l-aţi crede, daca nu vi l-aş 
mărturisi. Să cumpăr curajul cu bani! Şi l-am cum
părat Curgea vinul, parcă aş fi făcut cura de apa şi 
dună fiecare pahar simţiam în mine cum se sporeşte 
doza de energie. Cînd a început lumea sa se clatine 
Înaintea ochilor a ? fi pălmuit si pe Hercule dacă ar 
fi îndrăznit Să-mi strice rostul, cum se ztce în lim
bajul nostru burlăcesc. Era timpul suprem, sa mă ho
tărâse, îmi părea că vecina mea moare de nerăbdare, 
de a şti, cu cine are onoarea... . 

Mă ridic instantaneu şt lumd o poza de toreador 
cu o uşoară închinare, aţa am prescris codul manie
relor elegante, îmi declar calitatea. • 

Domnişoara se uită Ia mine cu un zimbet de com
pătimire la început şi pe urmă cu uni adevărat dispreţ. 

M'am lăsat din nou pe scaun lovit narea de toate 
tulgerile cerului. 

O ' zori nenorocite, dc ce m'aţi scos din casa!... 
i i - nrsnt rl'alăftirj a observat scena aceasta aht 

. . ..: •••ur . 

»Apoi dejeaba, fata e cu şcoală şi cil zestre,... şi să 
ţine şi ea... vezi dta, fete nu prea sînt... da advocaţi 
tînt destui... şi doftori mi-au cerut-o da n'am vrut eu... 
adică nici ea n'a vrut... aşa silabîza cuviosul preot, 
vorbind parcă cu sine însuşi. 

Mi-am luat pălăria şi am dispărut . 
Convenirile noastre sociale conţin multă putere de 

educaţie morală. Subtilităţile acestea însăşi intrigile cíí 
se ţes la asemenea prilejuri vor contrabalansa vecinie 
efectul bun al ei. 

Parlamentul este convocat pe ziua de 16 c. 
când va fi prezentat guvernul. 

Retragerea lui Isvolszky. 
P e t e r s b u r g , 10 Decemvre. Aici circulă zvonul 

despre o apropiată retragere a ministrului de ex
terne contele Isvolszki. Cauza retragerii este că 
Isvolszki e pentru o politică prietenească faţă cu 
Japoria, pe când Kokowzew, a cărui influentă 
creşte meíeu, e duşman Japoniei. 

Urmaşul Iul va fi Kokowzew. 

Agrarii con t r a convenţiei cuJRomânia . 
Viena , 11 Dec. Cercurile agrariene continuă 

agitata împotriva convenţiei comerciale cu Ro
mânia. Guvernul îşi dă toată osteneala ca să 
o treacă prin corpurile legiuitoare, de oarece gu
vernul ungar are împuternicirea să încheie tratate 
numai până la finele anului acestui?. Deci acest 
guvern e obligat să rectifice convenţia acum. 
căci nu se ştie, dacă mai târziu va putea să ob
ţină acest lucru delà parlament. 

Guvernul unguresc pretinee ca rectificarea să 
se facă mai întâi în Austria, p s n t u a declina 
delà sine ori-ce responsabil i tate . 

Bienerth va trebui deci să obţie acum ratifica
rea, pentru ca să sibă timp guvernul unguresc 
să supu ie a c e a s ă chestie desbaterilor încă în 
iuna Decemvre. 

Se zice că Coroana este múlt angajată în faţa 
României prin convenţia aceasta. In ultima audi
enţă a moşteni torului s'ar fi tratat acest subiect 
şi o rsspingere a lui ar fs considerată ca o lo
vitura directă contra coroanei. 

Core spoden ţ a o f i c iouă ceştin-sociala din Aus
tria spune, ia parlamentul t rebue să ţină so.o-
teală de situaţia politică externă turbure, ratifi
când convenţia înainte de Crăciun, contrar o con

ţ i neînlfturabilă ar fi disolvarea par iameniu-
pentru a se face ramificarea, tèci trebuie să 
'jcă. 

B ii 
A K A D , II Decemvre a Ï909. 

— D ru! Isopescul nu-şi va depune 
mandatul. într'o convorbire avută cu co
respondentul nostru dia Viens , deputatul 
bucovinean Dr. Isopescul Grecu l a deciarat, j 
ă nu-şi va depune maniatul de deputat, 

La reprezentaţie au asitat principele 
Ferdinand şi principesa Maria. 

Felicităm şi noi autorul — căruia i s'au 
făcut în Bucureşti mari ovaţii — pentru 
noul său succes strălucit. 

— D. Dr . Crea i g ă la R o m a . Secretarul ge
neral al ministerului de cormrţ şi industrie d. 
Dr. G. Creangă va pleca peia începutul iunei 
viiioîre la Roma, unde va reprezenta România 
Ia congresul internaţional de agricultură. 

D. Creangă a prezentat încă în primăvara a 
cestui an o importantă lucrare statistică a agri-
culturei români», care a fost mult apreciată de 
membrii acestui congres. 

— » T ipog ra f i a P o p o r u l u i * , care a fost odată 
tipografia »Tribunei«, după aceia a lui H. Mei
tzer, acum a trecut în proprietatea dlui Nicolae 
Bratu, care şi-a câştigat pregătirile neces re la o 
şcoală de specialitate din Lipsea. » Tipografia Po
porului* va edîta şl mai depar te » Foaia Poporu
lui* dirt Sibiiu. 

— Hymen. Ni-se anunţă cununafd-şoarei Cornelia 
A. Popovici cu d. Alecsandru Stoica, absolvent de 
teologie саде se va celebra Luni, 20 Decemvre în bi
serica romînă greco-ortodox din Illiada. 

— P r e m i i l e »Nobel«. Vme i s'au împărţit cu-
aoscu te le premii de câte 193.360 da franci instituite 
de Nobel . Premiul pertru chimie i s'a conferit 
lui V.lhelm Oswald, profesor în Lipsea ; pentru 
medicină — profesorului Kober deia universita
tea din B?rna, profesor în Strassburg ; pentru 
lit-ratu ă Selma Lsgírlöf, scriitoare s v t d z ă . Pre
miul păcii s 'a împărţit între Bsernaer, ministrul 
preşedinte belgian, şi Destournei les de Constant, 
senator francez. 

— Dispariţia unei fetiţe. Ni se scrie: Diii Gherla 
s'a furat o fetiţă de 11 ani alui Ioan Anca. Fetiţa a 
fost furată de o depravată vînzătoare de fete. Depra
vata femeie umblă însoţită de o fetiţă a ei cam de 
19 ani şi altă fată mai mare cam de 17—18 ani, supt 
numele de Moldovan Mari şi Mariska. Fata cea mai 
mase Veronika. Ori cine ar afîa-o să avize poliţia şi 
să o dea '-><* mîinîM 

. ,— — • > çr. 
X Vin 0 * des î d e Ö í ó f o c calitate escelentă 

este de vhuave delà 50 î. în sus Ia d-na Cnstina 
Secuta O J v o ş . 

Butoaiele sânt a se trimite pe adresa Todor 
Ardelean vinţeler Gyúrok . 

X Aduc la cunoştinţa on. public, că amprimit în 
posesiune Cafeneaua Baros din palatul Minoriţilor, 
str. Weifzer János, unde ţin pe lăng.i serviciu con-

I ştiinţios beuturi foarte bune. Cu stimă Tot István ca-
I fegiu. 

Nouă î n t r e p r i n d e r e industrială în Timi-
! ş o a r a . A n t o n K o r n i t z k y a zidit în T i -
I m i ş o a r a - F a b r i c ă , în colţul străzii fabricei 

serviciu: . m , m m 
Const i tu i rea cabinetului i ta l ian. 

Roma, 11 Decemyrè. »Agenzia Ştefani « pu
blică lista cabinetului aprobat de Rv'ge. Co~sti- f 
fuires s'a făcut in modul u r m ă t o r : preşedinţie ş>. j . 
interne Sonnino ; externe Ouiccterdirn; Justiţie j j 
Arlotta, rázbai Scingardi ; marină Bittolo ; culte ! 
Daneo; lucrări publice Rubini ; a- gricultură, Lu I 
zsfti şt poşte şi ieleg at Onofr io Dhsanto. 

Noii miniştrii au depus azi jurământul îna inta j 
Regei i i . 

Poli t ica Italiei. 
R o m a , 11 Dec. »Giornalc d'Italia* ziarul 

mnJui ministru spune , că programul guvernului 
va fi inlăuntru politica libi-rtăţii personale şi a 
administraţiei cinstite, în afară păstrarea pâcei şi 
demnităţii naţionale. In chestiile bisericeşti con 
servarea drepturile de au tonomie a 'e statului laic, 
fára persecuţia organelor biseric-iş I. Apoi spune , 
că r u va refuza armatei cele necesare desyoltărei 
ei. Va lărgi instru; ţia populară şi va înfiinţa un 
minister de căi ferate şi unul al mmicei în ge
nerai, i 'artidcle conservatoare sânt mai imilţămite 
decât cele liberale. 

c a r e este compatibil CU catedra de profesor I de mătase cu absorbite de gaz, pe care a instalat-o 
5 cu cele niai moderne ma;inării ale tehnicei moderne 
I maşinării ale termicei moderne şi nroduce 11 feluri 
I de făină. Proprietarul a aranjat în legătură cu moara, 
j şi o pràvàiie de spiţerie, nude să vînd cele inai bune 
i mărunţişuri şi făinuri cu preţuri ieftine. — Pregăteşte 
I în atelier şi lncrări de lăcstorie foarte frumoase ceeace 
I ridica vaza industriei timişorene şi merită sprijinul 
I publicului. 
I — Atragem atenţiunea on. noştri cetitori 
I asupra anunţului renumitei firme a lui S i p o s Jenő 
I din C l u j , publicat în numărul nostru de azi, cu 
f aceia observare, că obiectele să le cumpăraţi de acolo, 
? pentrucă la caz că acelea nu corespund, amintita firmă 
: le schimbă, eventual reîntoarce preţul de cumpărare. 
I Detalii se află în anunţul publicai în numărul nostru 

de astăzi. 
; X S p i r t u l H u n g a r i a este cel mai probat spirt con-
[ m i reumei. P r e ţ u l 1 co r . B a l s a m u l c o n t r a 
{ d e g e r ă t u r e i face se înceteze chiar şi degerătura 
l cea mai învechită. P r e ţ u l 1 cor. 

universitar. Senatul îl va începe şi aşa nu
mai fn vara viitoare. 

— Germani şi români s'ntr'o t a b i r ă . Supt 
titlul acesta, organul naţionalist >Deutschünga-
r ischer Volksfreund« din Timişoara r ep roduce în 
traducere ge rmană articolul nos t ru > 0 manife
staţie preţioasa* (nrul delà 4 Decemvre n.), dec-

rând că germanii din sudul U n g h i e i sânt con
vinşi că pe teren na t ions! numai cu ajutorul fra
ţilor români pot să ajungă la succese. 

— Reprezentaţia d ramei »Viforul«. 
Din Bucureşti ne scrie corespondentul că 
Joi seara s'a reprezintat în teatrul naţional 
din Bucureşti mult aşteptata dramă sVrfo-

1 rul< de Barba Ştefănescu delà Vraneea, — 
cu un succes desăvârşii, 

»Vi fora! 
sebesít 
adâncimea sentimentelor cari agita persona-
giile lui. Patriotismul a exprimat într'un fel 
nou, fără declamatorie falşa sau fraze con
venţionale, cari — oricât de frumoase ar 

! fi obosesc şi nu ne lasă convinşi că sânt 
I sincere« (Indep. Roum.) 

Se află de vînzare esciusiv la : D r o g u e r i a »An-
e o piesă puternica care se de-o I gy'\\:< a l u i . F e î ' e , t e **Hiăiy î n M u r ă ş - O a o r h e U 

i i i n г

л . , . . ţ — M a r o s v á s á r h e l y . 
d e celelalte drame istorice prin | x Feriţjtyă d e - a c o m a n d a d e l à f i rme î n ş e l ă 

t o a r e , acest aviz se poate citi în oraşele mari din 
lume. Astfel şi noi atragem atenţinnaa on. proprie
tari de mori, comercianţi şi economi cetitori ai zia
rului nostru, că totdelul de cumpene pregătite din 
material bun se pot căpăta delà prima si cea mai so
lidă fabrică de cumpene a lui Szét r ian József în 
Cluj — Kolozsvár, s t r a d a M o r i i — Malom-
uteza. 

К П m П TI 1 І П Tî fî Ttt Ä Г. 1 I - onoare a aduce Ia cunoştinţa on. public românesc din loc şi jur, că a m lua t în III A II I A H « III И IIII p r o p r i e t a t e a m e a o s p a t ă r i a aşa numită „ P a r k v e n d c g l ő " din casa dlui 
U Ш U J 1 li 11 U Hi Ц 111 ! deputat dietal Dr. I. Suc iu (vis-à-vis de palatul justiţiei), unde îmi voi da toată silinţa 

. ,. . л а л . . л , ca musafirii să fie pe deplin mulţumiţi atât cu serviciul, cât şi cu beuturile cele mai 
bune, precum : vin roşu şchdler, vin alb de Maderat etc.etc. bere proaspătă tot astfel şi mâncări proaspete calde şi reci. — Primesc abonenţi pentru 
mâneări în localitate şi la case. — Localitatea ospătăriei e foarte spaţioasă. Am două odăi separate pentru conveniri ocazionale şi sociale - suerând 

şi ţinând cont de sprijinul publicului românesc din Arad sunt : Cu toată stima: V ă d u v a CATERINA C L O N D A n. NICOARĂ 
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Scr isor i le lui V. Alexandri . 
Lui Al. Cuza. 

Paris, 20 Mai 1862. 

Iubite Prinţule,... Cestiunile fiind aranjate, nu 
mă pot opri de a zice, gândindu-mă la soarta 
D-tale: Fericit om! Soarta s'a însărcinat să-ţi 
curăţască supt paşi drumul care duce la glorie 
şi la măririle lumei acesteia. Pe când alţii se agită, 
se sbat ca diavolii în aghiazmă ca să ajungă la 
Neînsemnata poziţie socială, sau pentru a-şi face 
»n renume menit uitărei, Dta ai izbutit a birui 
toate pedecile, a reduce facţiunile şi a face să 
triumfe marele principiu al Unirei, care cuprinde 
în el tot viitorul unei naţiuni. Iată-te întemeiăto-
rul unei ere nouă, aşa de bogată în rezultate fe
ricite pentru ţara Dtale. Zău, e foarte frumos, 
toarte merituos şi eu unul nu ştiu cum te-aş fe
licita mai mult. Ai în mână puterea, bogăţia, re-
numele, prestigiul şi tot ce decurge din ele. Fo-
loseşte-te de ele pentru a înălţa naţiunea româ
nească aşa de mare în trecut, aşa de decăzută 
acum şi aşa de aptă pentru un viitor glorios. 
Trebuie ca numele lui Cuza să stea alături cu 
ale lui Stefan şi Mihai pe paginile istoriei noastre. 
Aceasta e dorinţa mea şi ambiţiunea ce am pen
tru D-ta 

Dar, destulă ascensiune aerostatică. Să ne în
toarcem pe pământ. Ai ajuns proprietar al Ru-
finoasei şi te felicit. E o achiziţie minunată... 
Peste puţin moşia asta îţi va produce multe mii 
de galbeni dacă te vei sili să-i faci îmbunătăţirile 
de lipsă. D-ta, care eşti membru al societăţii Eco
nomiştilor, ştii că banul face bani şi că nu tre
buie să stai în cumpănă de a face sacrificii pen
tru a căpăta rezultate mari. 

Iţi aduci aminte de zilele acele de voioşie, 
când pretindeai că eşti mai sărac ca mine? Ce 
mai zici acum, mare proprietar ce eşti? Iată-te 
stăpân pe un venit fix de vre-o 12.000 galbeni, 
fără a mai pune la socoteală lista civilă, pe când 
eu am rămas tot cum eram cu cele două moşii. 
E drept că am un mare avantaj asupră-ţi, sânt 
independent ! 

Zic independent, dar vai! mă măgulesc pros
teşte, fiind-că sânt încă în dependenţe D-tale. 
Nu-ţi sânt oare debitor? Iată de ce i-am scris 
lui lancu un răvaş aşa de sever, că l-au apucat 
frigurile. Bietul băiat îmi făgăduise formal să-mi 
plătiască datoria îndată ce va primi dela vânza
rea Ternanchei şi, în încredinţarea asta, am plecat 
din ţară cu liniştea unei conştiinţe uşoare. Dar, 
ca să-ţi spun ce am simţit când mi-a scris Iamu 
că nu e cu putinţă să se ţie de cuvânt, mi-e cu 
neputinţă. Ştii cât sânt de scrupulos în privinţa 
unui angajament luat şi vei înţălege ce a trebuit 
să sufăr văzându-mă silit de-odată să găsesc nu
mai decât o sumă ca aceea ce-ţi datoresc. 

După ce am încercat zadarnic să mă împru
mut la Paris, am scris în sfârşit însărcinatului 
meu de afaceri, Brănişteanu, să publice că vând 
moşia Pătrăşcani. Ordinile au fost îndeplinite în
tocmai. Publicarea s-a făcut în jurnalele ţării, dar 
vai ! nu s'a arătat încă nici un cumpărător. Ne
siguranţa ce domneşte la noi referitor la viitoa
rele reforme ale legii rurale, ţine capitalele într'o 
panică pe cât de ridiculă pe atât de fatală pentru 
tranzacţiuni.* Aşa dar ce să fac, ca să regulez cât 
mai curând achitarea datoriei mele şi ca să viu 
în ajutorul fratele meu lancu, aproape minat? Se 
prezintă un mijloc: e o afacere importantă pentru 
mine şi ai mei, fiind-că izbândirea ei îmi va per
mite sâ fac faţă tuturor greutăţilor. Iat-o. 

De multe ori capitaliştii şi industriaşii mi-au 
cerut amănunte asupra diferitelor întreprinderi ce 
aveau de gând să întemeieze în Principate. In 
ultimul timp, o societate de capitalişti francezi, 
englezi şi belgieni mi-au vorbit despre linia de 
drum de fier dela Bucureşti la Giurgiu, cu rami
ficaţia la Olteniţa, — singurul port bun între 
Brăila şi graniţa Austriei. Proiectul acesta impor
tant ţi-ar hărăzi capitala cu o cale fluvială puţin 
costisitoare şi ar scăpa-o de inundaţiile cari sânt 
un adevărat flagel pentru oraş şi pentru împre
jurimi. Pe de altă parte ştiu că odată creat acest 
post, ar fi uşor de instituit o companie de na
vigaţie care şi-ar avea acolo principala reşedinţă 
şi ar purta drapelul românesc pe tot de-alungul 
Dunărei. 

Nu mai e nevoie, iubite Prinţule, să-ţi laud 
toate foloasele materiale ce le-ar trage ţara din 

» T R I B U N A « 

aceste importante creaţiuni, ale căror început e, 
absolut legat de concesia liniei dela Giurgiu la 
Bucureşti. E drept că citesc în gazetă că linia 
asta e cuprinsă într'o reţea, a cărei concesiune e 
solicitată de principele Brâncoveanu, dar poate fi 
despărţită de ea, fără ..a distinge ideia principală 
a autorilor acestor combinaţii, care ar avea şi ei 
o parte destul de bună în marea linie ce le-ar 
rămânea. 

Sper că cererea mea îţi va sosi înainte ca să 
fi votat Camerele liniile solicitate de Prinţul 
Brâncoveanu sau de alte persoane. Aşa dar te 
rog să primeşti şi la nevoie să sprijineşti cu pro
tecţia D-tale ofertele ce sânt însărcinat să-ţi fac, 
rezervând linia dela Bucureşti Ia Giurgiu şi Ol
teniţa, din proiectul depus de Cameră. In cazul 
când Principele Brâncoveanu ar face condiţiuni 
mai favorabile decât constructorul Mavrogheni, 
sânt autorizat să le primesc în numele mandan-
ţilor mei. 

Crede-mă că a trebuit să-mi calc pe inimă, ca 
să-ţi fac rugăciunea asta, dar mai la urmă, prie
tenia D-tale pentru mine, grija ce totdeauna ai 
avut pentru interesele lui lancu, şi propriile mele 
servicii către ţară îmi dau oare-cari drepturi pen
tru preferinţa ce solicit. Dacă aş avea norocul 
să-mi văd propunerea primită de Cameră, aş 
putea — făcând în acelaş timp bune servicii ta
rei — să mă găsesc în situaţia a face faţă ime
diat îndatoririlor mele faţă de D-ta şi să viu în 
ajutor nenorocitelor încurcături ale fratelui meu. 
In cazul contrar nu mi-ar mai rămâne decât să 
viu chiar eu la Moldova, ca să vând locurile lui 
lancu dela Galaţi, sau una din moşiile mele. Do
rinţa mea este să-ţi uşurez D-tale chiar plata 
celor 35.000 galbeni ce mai datoreş'i pentru Ru-
ginoasa, şi crede-mă că n'am să am tihnă până 
ce voi găsi mijloacele de a mă plăti de serviciul 
ce mi-ai făcut ca adevărat prieten. 

Ş'acum că am vorbit pe larg de afacerile mele 
şi am făcut în vagon drumul dela Bucureşti la 
Giurgiu şi Olteniţa, să ne întoarcem la Place. 

Aşa dar scumpul nostru prieten s'a mâniat 
straşnic, fiind-că n'ai mai voit să urmezi un fel 
de operaţiuni financiare păgubitoare casei Dtale 
particulare. Şi graţie acestei măsuri tardive, de 
precauţiune iată-te trecut în stare de domn rău, 
fiind-că ai încetat a fi un bun împrumutător de 
mii de galbeni. Logica lui pare că devine cu atât 
mai strânsă cu cât îţi strângi mai mult baerile 
pungei. Oh, diavol împieliţat de interes personal, 
astea sânt isprăvile tale ! 

Eu unul le aprob întru toate... Dl Place a fost 
secretarul Dtale intim, pe când n'aveai pe lângă 
D-ta pe nimeni ca să ocupe acest post de în
credere. Bine, dar acum când poziţia D-tale a că
pătat cu totul altă importanţă în Europa, nu ar 
fi de loc o faptă pol tică din partea D-tale să-ţi 
încredinţezi tainele unui agent străin, oricare ar 
fi — de altfel — guvernul ce reprezintă, priete 
nos sau duşmănos ţării noastre. Ar putea să vie 
o zi, o schimbare oare-care în afacerile politice, 
când D-ta, Domnitor, te-ai găsi în dependenţă 
absolută a sus-pomenitului Consul general, tra
vestit în secretar particular. 

Iată, de-asemeni, de cu te-am sfătuit totdeauna 
să iei pe lângă D-ta pe un om inteligent, cinstit, 
activ şi mai ales devotat ; un om care să se poată 
alipi de D-ta nu numai ca pe lângă un Principe 
domnitor, dar şi ca pe lângă simplul muritor, 
căruia ştie să-i facă adevărate servicii prietineşti. 
In vederea acestor calităţi, aşa de rare de găsit, 
ţi-am propus pe Baligot de Beyne. 

Iţi aduci aminte în ce împrejurări am vorbit 
de el întâiaşi-dată ? Era la moşia din Floreşti. Mă 
întorceam din misiunile mele pe lângă împăratul 
Napoleon şi Regele Victor Emánuel şi, într'o 
seară frumoasă, îţi povestiam călătoriile mele la 
Paris, Londra, Turin, luptele mele cu profunzii 
diplomaţi englezi, cuvintele măgulitoare despre 
D-ta, rostite la Tuilleries şi la Palazzo regale. Mă 
ascultai cu tot interesul pe care-1 produce poves
tirea unor lucruri neaşteptate şi păreai însufleţit 
de dorinţa de a întreţine cât mai dese relaţiuni 
cu capetele încoronate. Cu această împrejurare 
mi te-ai plâns că nu ai un secretar intim. Spu
neai că ai nevoie de un om sigur, care să-ţi ţie 
hârtiile în ordine şi care să-ţi facă corespondenţa, 
şi m-ai însărcinat atunci s'o ofer Iui Baligot din 
partea D-tale postul de şef al Cabinetului D-tale, 
cu leafa de 1500 galbeni pe an. In privinţa asta 
îmi aduc chiar aminte de un incident ce merită 
să fie povestit. In generoasa D-tale grabă fixaseşi 
leafa de 150 galbeni pe lună pentru secretarul 
D-tale intim, ceea-ce trebuia să-i facă pe an 1800 
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Scrisoarea asta a luat proporţiile unei broşun, 
e timpul s'o mântui. O fac, semnând ca şi în 
trecut, amicul D-tale, pe cât de vech/'u pe atât 
de devotat: V. Alecsandri. 

Trimiterea decoraţiei D-tale a întârziat din 
cauza făgăduinţei date Regelui Serbiei de a-i tri
mite ordinul Legiunei de onoare. Se pare că 
oare-cari convenienţe politice nu permit împăra
tului să o facă în momentul de faţă, — dar e 
sigur că amândouă decretele vor apărea în aceeaş 
zi în Monitor. 

Tovărăşii nouă. In timpul din urmă luăm 
ştire — scrie » Tovărăşia* — că s'au alcătuit ur
mătoarele tovărăşii româneşti: 

>Buna« tovărăşie de credit în Măcicaşul-ungu-
resc; «Dumbrava*, tovărăşie de credit în Berind; 
«Tovărăşia Agricolă*, comercială şi industrială* 
din comuna Ourahonţ. «Tovărăşia de consum şi 
valorizare* din comuna Telechi-Recea. 

Ori şi care ar fi legăturile ce întreţin deocam
dată unele dintre aceste tovărăşii, în nădejdea ci 
îndată ce vom avea in lucrare Centrala noastră, 
cele mai multe se vor alătura la mişcarea coope
rativă românească, — le salutăm cu multă dra
goste şi Ie dorim izbânde mari. 

* 
Tovărăşie de valorizare de bucate este al

cătuită în fruntaşa comună Jebel din Bănat. Pre-
sidentul tovărăşiei este vrednicul Nicolae Icobescu. 

Tovărăşia are acum de vânzare 5 vagoane cu
curuz, Cu bine înainte! 

Piaţa grânelor din Aradul-nou. 
10 Decemvrie 100ft 

S'a vândut arii 
grftu 800 mm. . . 13-20-13.40 
ori 100 mm. . . . «.70— •— 
ovis 100 mm. . . 7.10— •— 

PARTEA LITERARĂ. galbeni şi eu am scăzut din ea 300 galbeni, r£ 
zervându-ţi plăcerea de a adăuga acest supliment 
ca o gratificaţie, în cazul când ai fi mulţumit de» 
serviciile lui. Baligot a primit cu entusiasm pro
punerea făcută de mine în numele D-tale, atât îi 
era de drag să vie să-ţi consacre tot devotamen
tul lui. Şi a părăsit direcţia gazetei, şi-a pus In 
ordine afacerile şi a aşteptat momentul propiçfr 
ca să vie lângă D-ta. Din nenorocire pentru el, 
o mulţime de împrejurări neprevăzute au venii; 
rând pe rând să-i răpiască bunele D-tale dis
poziţii pentru dânsul. Mai întâi a fost votul ca» 
merei relativ la cancelaria princiară; pe urrrA 
răutatea Ambasadorului Angliei; chestia Unireiţ 
şi pe urmă Dumnezeu mai ştie ce. Vorba e că 
de trei ani, sărmanul meu Baligot se găseşte în
tr'o poziţie nesigură, care aminteşte dictonul 
popular: ca frunza pe apă. Şi totuş îţi mărturi
sesc în conştiinţă că nu cunosc om mai vrednic 
de a ocupa un post de încredere pe lângă D-ta, 
aşa de mult te iubeşte. Nu ştiu ce ai făcut a 
să-l cucereşti dela prima vedere, ca să-l fascinez, 
dar ştiu bine că ar fi foarte periculos să te vor
bească cine-va de rău în faţa lui. 

M'ai însărcinat să-l ispitesc ; am făcut-o într'un 
răvaş ce i-am adresat din Reims. Baligot se re
trăsese de câteva zile acolo pe lângă soră-sa,; 
fiindcă starea financiară nu-i mai îngăduia să stee 
la Paris. Mi-a răspuns acum, trimiţându-mi o so
coteală exactă a banilor ce a primit din ziua în" 
care s'a considerat în serviciul D-tale; şi n'aş 
putea face altceva decât să-ţi împărtăşesc răs
punsul lui, ca să-ţi şterg din minte ori-ce impre
sie ce ar fi de natură să-i facă rău. 

Acum vin la ultima parte a scrisorii D-taley 

aceea consacrată aventurilor ga/ante din Bucu
reşti. Reflexiunile D-tale asupra pruderiei în. 
vorbă a Doamnelor din înalta societate m'au făcuţi 
să rîz cu hohot, fiindcă se potrivesc perfect cu 
acele pe care le-am putut face eu însu-mi în cur
sul carierei mele... Doamnele pe cari le numim 
de obicei femei din lumea mare, deşi cultivă cas
titatea în cuvinte, ne surprind adesea printr'o 
ştiinţă şi o rafinare în voluptare, pe~care ar a-
proba-o cea mai celebră La'fs. Ele dau nume în
cântătoare, calificări aproape inocente, lucrurilor 
ce sânt mai puţin inocente 
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•ecară 100 mm. , , 
păpuşoi 70) ram, . 

»turl'e soni socotite în <:о?оаие şi după 50 kîg. 

_ - 9 - •— 
5-50-5-60 

pesa de шагікгі şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 10 Decemvrie 1909. 

îtfti) cerealelor după ICO klgr. a fost următorul; 
Grîu nou 

! Tisa 
a comitatul Albei 
Pesta 

uimesc 
le Badea 
tari de calitatea I. 

Ï de calitatea mijlocie 
mil de nutreţ, calitatea I. 
ris de calitatea 1. — 
tis de calitatea a II. 
acuraz 

28 K. 95—30 K. — №. 
.28 
28 
28 
28 
19 
19 
14 
15 
15 
14 

80—29 : 
90—29 
95—29 
60—29 
75—20 
55—19 
75—14 
70—16 
40—15 
80—15 

80 
90 
90 
80 
05 
65 
95 

60 

Staf ia în toate farmaciile. 
Copiii nutriţi cu sticla se fac rumeni şi plini 
obraji, dacă primesc 

„Emuîsiunea Bcott" 
Medicamentul acesta prin sub-

J Ê ? stanţele ssle nutritoare şi uşor de 

xgp mistuit, deJătură repede orice scă 

zământ el nutremântului. 

Elmusiunea Scott 
e iubi fă pentru gustul ei de cremă. 

E foarie bun contra scăderii şi slăbirii puts-
or din orice cauză ar proveni aceasta. 

Emulsiunea Scott e c e t mal 
veritabilă. 

O st ic lă o r i g i n a l ă 2 c o r . 5 0 fii. 

De vânzare în toate farmaciile. 2 

BIBLIOGRAFII. 
La Librăria »Tribüne!« se află de vânzare. 

Haitistül Născ. de D-zeu şi alte ru
găciuni cu lit. latine, legat simplu Cor. 1-70 

Acaftistul N. de D-zeu leg. în piele roşie > 320 
» » » » » » » neagră » 4'— 
> » » » » » chegrin . « 5"20 
» « « » » > cauciuc . » 10 -— 
> » » » » «piei.moale » IO1— 

Icoana sufletului, leg. simpl. . . . » 1"— 
Mărgăritarul sufletului, leg. simplu , » 1 — 
[ântulrea sufletului, leg. simplu . . » —'80 
ticul mărgăritar sufletesc leg. simpl. > —.40 
''arte de rugăciuni. leg > — .24 
Cărticică de rugăciuni şi cântări, leg. » —.20 
Rugăciunile şcolarilor, broş. . . . « —.50 
Epistolia D. I. Christos > — 10 

c « « « » —.20 
Teul Näsc. de D-zeu « — 10 

> » > » » —20 
Litugfiler cu litere latine leg. ni pin 

zä n?agră » 8.— 
Ciaslov, (Orologion) cu litere latine, 

leg simplu » 240 
Ciaslov, (Orologion) cu litere latine, 

leg. simplu » 1.90 
Ciaslov, (Orologion) cu litere latine, 

leg. fin » 2-10 
Ciaslov, (Orologion) cu litere latine, 

leg. în piele » 4* 
Odoich, mic cu lit. latine leg. simplu » l -60 

» » » » » » fin . « 2'— 
» » » » » » în piele » 3.20 

* 
Tipărituri advocaţiale în limba maghiară. : 

Adás vételi szerződés 1 bucată 6 fileri ; 50 bucăţi 
2 coioane. 

Haláleset falvétel 1 bucată 6 fileri ; 50 bucăţi 
2 coroane. 
. Házassági életközösség helyreállítási kérvény 
1 bucată 4 fileri ; 50 bucăţi 1 cor. 50 fileri. 

Községi bizonyítvány 1 bucată 3 fileri; 50 
;i 1 coroană. 
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Kielégítési végrehajtási kérvény 1 bucată 4 fil.; 
50 bucăţi 1 corotnă 50 fileri. , " 

Meghatalmazás 1 bucată 3 fileri ; 50 bucăţi 
1 corotnă. 

Somás kereset 1 bucată 4 fileri; 50 bucăţi 1 
coroană 20 fileri. 

Cărţi şcolare aprobate : 
Harta etnografică a Transilvaniei, de 

Nicolae Mazere profesor . . . . > 4* -
Supliment la harta etnografică de N. 

Mazere » 2'50 
Organizaţiunea creditului prin băncile 

româneşti, un studiu de Eugen Brote » 1*50 
Activitatea literară a mltrop. Şaguna 

de Oheorghe Tulbure » 1*50 
Biserica şi românismul de Cernăianu > 2'— 
Monografia lui Şaguna de Dr. Lupaş » 6*— 
Critice vol. I. de C. E. Lovinescu . . » 3 - — 
Românii traducere de E. Lovinescu . » 2'50 
Fecioara de Orleans traducere de poeta 

Maria Cunţan, broşat » —"90 
Din faptele străbunilor de N. lorga . » 1-30 
Convorbiri literare Nr. 11, Noemvrie v. » 1'75 
Critice de Dobrogeanu-Oherea . . . » 4*— 
O călătorie în satele româneşti din 

Istria de T. Burada » 2* — 
O călătorie la românit din Moravia de 

T. Burada • . . . . » 1"— 
Moţii şi curcanii de A. I. Odobescu, > Г— 
Partea VI. din Memoriul lui I. Sterca-

Şuluţiu de Carpeniş » 150 
Adaus Ia memoriul Iui I. Sterca-Şu-

luţiu de Carpeniş » l -50 
Homo sam, roman tradus de Mugur > 1*60 
Studii bizantino-romăne de D. Russou « 1*— 

* 

C a l e n d a r e p e a n u l 1910. 
»Cäiendarul Minervei« » 1*25 
» Calendarul Ligei« » — -75 
«Calendarul Neamului Romanesc« . » —.80 
»Cäiendarul delà Aradc > —.50 
» Calendarul delà Aradc » —-30 
»Cäiendarul Poporului roman« . . » —*40 
»Cäiendarul naţional* » —.36 
»Cäiendarul Aurorei « » —.40 
» Amicul Poporului « » —-70 
»Cäiendarul Săteanului* » —-30 
»Posnasul« » —"60 
»Cäiendarul delà Cluj« » —-20 

Calendare de părete Block foarte frumos lu
crate cu preţurile de I, 150, 2, şi 250 coroane. 

Pm 11. 

Icoane, nuvele de Al. Ciura . . . . 
Versuri, de Elena Farago (Fatma) . . 
Jocuri româneşti I. (piano solo) de 

Tib. Brediceanu 
Jocuri româneşti II. (piano solo) de 

Tib. Brediceanu » 
Jocuri româneşti III. (piano solo) de 

Tib. Bredicianu » 
Doine şi cântece I. (voce şi piano) de 

Tib. Bredicianu » 
Doine şi cântece II. de Tib. Brediceanu » 
Nu m'abandona, romanţă p. voce şi 

plano, aranj. de A. Bena . . . . » 
Liturghia S. Ioan Crisostom pentru 

cor mixt, de N. Ştefu » 

» 1-20 
» Г5а 

Cor. 4 — 

4.— 

4.— 

4 — 
4 , -

1.20 

3 -

Dln B i b l i o t e c a m u z i c a l ă »Lira r o m â n ă » . 
Nr. 1: »Deşteaptă-te Romane«. 
Nr. 2 : «Luna doarme. « 
Nr. 3 : » Aoleo !« 
Nr. 4 : «Suspine crude. « 
Nr. 5 : »Cat te-am iubit.« 
Nr. 6 : »Calugarul din vechiul schit.« 
Nr. 7: »Pentru tine Iano.« 
Nr. 8 : »Doua fete spală lână.« 
Nr. 9 : »Ce te legeni codrule.« 
Nr. 10: »Steluţa.« 
Nr. 11: »Cucuruz cu frunza'n sus.« 
Nr. 12: »Fetito din acel sat.« 
Nr. 13: »Popa zice, că nu bea*. 
Nr. 14: »Inimioara rnea«. 
Nr. 15: »Am un leu, şi vreau să-1 beau«. 
Nr. 16: »Pasere galbenă 'n cioc*. 
Nr. 17: Imnul regal român. 
Nr. 18: Cântul gir.tei latine. 
Nr. 19: Tricolorul. Imn patriotic. 
Nr. 20 : Steagul nostru. Imn patriotic. 
Nr. 21 : Mama lui Ştefan-cel-mare. 
Nr. 22 : Domnul Tudor, cântec naţional. 
Fiecare număr 20 bani, plus 5 fii. porto poştal. 

Arma noastră să ne fie, cor. bărb. de 
Const. Savu 

Gândul mru la tine sboară, cor bărb. 
de Const. Savu 

Mizeria, cor bărb. de Const. Savu . . 
Dorul mamei, cor bărb. de C Savu . 
Pe mal, cor bărbătesc de Const Savu 
Cântec de toamnă, cor bärb. de C. Savu 
La Olt, cor bărb. de Const. Savu 
Ferentarul (Roşiorul), cor bărb. de C. 

Savu 
Mi dor, cor b l ib . de Const. Savu . 
Heruvic la lit. înainte sfinţită, cor. barb. 

de Constantin Savu 
Rădice t-am (Priceasnă) cor. bărb. de C. 

Ssvu 
Funebrale c o r bărb. de Const. Savu 
Sentinela cântărilor bisericeşti-române,. 

puse pe note, de Terentius Bugariu 

3.20 

20-

Ilustrate din R o m â n i a cu 10 şi 20 fileri 
bucata. Ilustrate cu palatul ziarului »Tribuna« 
10 fil. bucata. Ilustrate cu bustul lui Şaguna 
10 fii. buc; Mansoleul lui Şaguna la Reşinar lo 
fii. b u c ; 

Tot delà librăria noastră se mai pot procura 
recvizite de scris, hârtii de epistole cu preţuri 
foarte ieftine, precum şi cărţi de literatură ş. a.: 
scrieri complecte, romane, nuvele, poezii tradu
ceri, călătorii etc. etc. 

* 
La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 5—10— 

20—30 fileri, pentru porto poştal. 

Ori-ce comandă de cărţi şi preţul lor este a se 
adresa cătră: Librăria »Tribunei«, Arad, strada 
Deák Ferencz Nr. 20. 

Poşta ledacf ie i . 
Viena. Am primit la redacţie un articol iscălit 

«Tinerimea română din Viena», ~ fără să ştim 
cine ne trimite acest articol. In numele unei ti-
nerimi întregi e cel puţin ciudat să vorbiască 
un anonim, mai ales când e vorba de-o pro
fesie de credinţă politică. Rugăm pe trimiţătorul 
articolului, dacă ţine să-1 publicăm, să ne comu
nice numele precum şi titlul de drept de-a face 
astfel de declaraţii în numele tinerimii române 
din Viena. Articolul îl păstrăm. 

X. Y. Traducerea din Petőfi e slăbuţă rău. Ju
decă şi dta : 

Plină e Dunărea 
Stă chiar să disunde, 
Şi 'n inimă-mi de-abia 
Simţul mai pătrunde. 
Mă iubeşti frumoasă? 
Eu pe tine foarte 
Chiar mama, tatăl tău 
Mai mult nu te poate! 

Ea. Regretăm că nu putem da publicităţii fru
moasele rânduri ce le-aţi scris. Sânt prea intime 
pentru a fi divulgate. 

N. R. (Bucureşti). Publicăm şi poezii, din 
vreme în vreme, dar nu putem să le plătim 
cu bani. 

A P. Cu poezia »La mormântul Iul. . .« am 
făcut conform dorinţei Dvoastră, — negăsindu-o 
potrivită pentru ziarul nostru. 

Eh. Vă mulţumim pentru articolul «In preajma 
alegerilor», dar aşa cum ni l-aţi trimis nu-1 putem 
publica. Cu un prilej oarecare, vom profita de 
expunerile DV. 

S. Ş. (Ş) Traducerea »după Outius« nu face 
pentru ziarul nostru. 

Redactor responsabil Iul iu G iu rg iu . 
»Tribuna« Institut tipografic, Nich in şi c o r s . 

A t í ; P h ö n i x d i n Buziaş 
înviorează, vindecă. La boaîele de n-
nichi şi băş'că, la boaîele s-e aprindere în
vechite a rinichilor, contra fornării piefrn 
şi nisipului în băşica arinului, la boaîele 
acute de láringe şi de plămâni are efect 
excelent. — Recomandată de medici. — 

Depozit general la firma : 

Foilák Józstf 
A r a d , .József io l ierczeg' - i i t l i 
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Succesorul lui DERNER GYÖRGY 

R O T H J A N O 
B R â Ş O V - B r a s s ó , Felsö-uj utcza 28. 

Se recomandă ca l ă c ă t a r — m a 
şinis t , întreprinzător în to^te-
afjcerile de lăcătărie la edificii 
şi alte întreprinderi. Pregătesfte 
pieptene pentru pirptenarea lânei 
şi a c ni f re lor, precum şi toata nia-
şirăriilepfntrutorsulşidapănatu-
lânei. Mai departe reparesză mal 
şinerii de moară şi le adjustciză 

_. * cu clopotele electrice. 
Organizaţie solidă, prompă şi pe lângă preţuri moderate. 

l o g y o r ó s s y S á n d o r 
~" sculptor acad. şi pietrar 

O Y U L . i 
Körösper t -utca 20. 

orice lucrări de branşa aceasta, 

Pregăteşte m o n u 
m e n t e m o r m a n ta le 
din marmor ă,cripte 

table comemora t ive , stâlpi 
comemora t ive al tare, am-
v o m e , scu lp tu ră m o n u 

menta lă şi o rnamen ta l ă 
— Planuri şi prospecte pregăteşte gratis. 

S Î E H L I K LAJOS — ^ 
atelier de violine şi harmom'cc. 

Budapes ta VIII., József-körút nr. 71. * 
Recomand bogatul meu magazin de produse proprii 
ѵіоііпэ de concert çi surdine fahicats. Atelier de 
reparat şi transformat tot felul de violine vechi. 

cu 2 rânduri de tonuri şi 2 registre 8 cor. 
cu tonuri duple şi 3 registre 9 cor. 
cu 3 rânduri şi 4 registre . . . . . . . . 12 cor. 

Harmonice vieneze cu tonuri duple şi 4 tonuri 
de bas preţul 22 cor. 

Harmonice cu 2 rânduri de tonuri cu 19 clape 
şi 4 registre 30 cor. 

V i o l i n e 
de şcoală cu arc delà 8—15 cor, 
Violine de concert cu arc dşla . . . . 15—200 cor.' 

Salonul dnei Neculai Dein, născ. Paula і ш ш і ь 
din str. Veltzer I á n o s (palitul rou al şcoa'ei de fete) asortat 
: : cu pă lă r i i l e c e l e m a i e l e g a n t e şi de u l t i m a m o d ă . :,: 

A m onoare sà anunţ onoratul public de d a m e că începând 
deia întâiu D:cemvfie e. arn deschis un 

magazin pentru pălării de dame 
aranj-.t cu tot confortul şi după toate r. cerinţele moderne. în 
strada Vei tzer I á n o s rou i palat al şccalei dt fete. 

După o practică îndelungată şi esperinţă da гя?і mulţi ani 
în salonul K Kibdebo, ara ?.j 1 -s în plicata s'UMţi* să pot 
s«t :sface şi cele. mai rafinata pretenţii, cât priveşti: moda de 
pălării d:n ţară ş' streinătatî, pe lângă p £ ţari moderate şi ser
viciul cel mai culant. Aşteptând binevoitorul convers şi sprijin 
al publicului cu tot respectul 

Dna Nicolai Dein, născ. Paula Miiinovits. 
SÄE 

croitor de haine bărbăteşti, curaţi tor chemic de 
„ — haine şi atelier de repara t -

T i m i ş o a r a - C e t a t e (Temesvár-Belvácoi) Saerb-utca 9. 
Pr imeş te c u r ă ţ i r e a d e h a i n e , r e p a r ă r i ş i s t r a f o r m ă r i 

pe lângă serviciu сопаШгЦіоз şi p r e ţ u r i ief t ine . 
Călcatul unui rînd de haine 1 cor. 2 0 fii., 
curăţirea şi rakatul unui rînd de haine 2 Cor. 

Â!r?g atenţiunea a sup ra insti tutului ru deosebi re a on. oteli-.ii, 
pentrucă oaspeţii lor cllători n u m a i sici vor fi serviţi mai bine. 

Straf or iu şi schimb ha ine civile, preoţeşt i si uni 
forme mi l i ta re eu p re ţu r i l e cele fu ai moderate, Cornau-
dele йЫ provincie se execută foarte grabnic . 

Ins t i tu tu l d o c u r ă ţ i r e c h i m i c ă din. 
in casa proprie e m u l e a z ă , în toată privinţa. 

(g 
лг Prima fabrică, ardeleana de calapode pentru 

— = pantofari şi cizmari a lui . 

GEORGE OHRIN, B r a s s é | 
K o r h á Z ' u t c z a 6 6 . 

Se recomandă îa atenţiunea tuturor pan'ofsr b r , , izmsrilor st 
comerssnţikr ca pregăti or da ce'e mai btme şi sobiio calapode 
din lemn us'jat şi foarte trainic, d'jpă toate m deleié îa formă 
frumoasă,; na aîtium şi pen ra picioare bo'n-лѵо. La comandele 

dia p r m n ţ ă să se 
a'Sfors un p a n t o f 

' r o c z tn ă. 

Comandes din rro 
vinţă se execut! 
fosrtp grabni'.t. — 



ÎNŞTIINŢARE. 

Diií cauza aglomeraţiei mari din magazin 
ie poaîe căpăta cu preţuri nespus de mici 
sei mai noui şi mai frumoşi articlii d e 

s t i c l ă , por ţe lan şi 
pen i ru spălat . 

Mare asortiment de 

lampe de atîrnat 
şi de masi. 

Cea шаі ieftină sursă 
de cumpărat obiecte 
de lux (figuri). 

Obiecte de lux. 
din arg in t de Ch ina 
şi aplacci?, obiecte de 
masă de p r i m a cali
tate. Foarte mare asor
timent de c a d r e , din 
totdeauna se află în ma
gazin peste 400 de mustre 
nouă şi executate cu gust. 

Ш СВ U Л D Andrássy- tér 20. 
Cil Hl U flji (Palatul Fischer EHz). 

Telefon p e n t r u c r a ş ş i c o m i t a t 568 . 

BSB 

a 
DOLLY" 

a 
In timp da 

. g vei avea mâni mai catifelate 
Z i l e $'x a ' b e ca spuma, dacă vei 
mám******, folosi cosmeticul pt. mâni 

„ M O L L Y " Ê Ë 
Chimiştii şi cosmeticii experţi, adeveresc, că 

cosmeticul pentru mâni „MOLLY" este pre

paratul cel mai desăvîrşit al timpului de azi. 

Magazin p r i n c i p a l şi d e e x p e d i e r e : 

Droguerie „£a Crucea Rojie". 

Arad, sír. Weitzer János Nr. 2 . 

Premiat m тйійя ses atsre îa « П в з ш а d k Bpeata îa 1836. 

Turnători® d e c lopote . Fabrica k scaune da ier pentru clapota, ml 

Ï' TIMIŞOARA 
- FABRIC. -N T Ö N Í U 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum ia v. 1 r-д 
de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, z' i u 
aioase pa garanţie, de m a i mulţi fini provăzute ca adjustări de fer 
bîtuţ construite spre a le întoarce. în uşurinţă în ori-ce parte, u 
ce clopotele suai bătute i e o lă ture fiind astfel scuti te de - -

A:? 

w 

»1 

de dân*u' 
Simt recomanda- Г«Т ПВПФГІ ï Л Ä TI R I T E 
te cu deosebire bLUiUIubi U Ä U A l 1 f i ventate «1 « 
mitdz în mai multe rânduri, eari tuet prorätule în parte» sap*- * ^ 
- m riolîna — cu găuri ca figura S ti eu urs. ton mai imenşi», «' : 
*dlac, mai limpede, mai pl&cut fi cu Vibrare mai voluminoasa «\ci 
cele dă sisism Vechiu, estfel că un clopot patentat de 337 kig c 
«gal i'n tón cu un clopot de 461 klg. patentât după gisteasulre«. 1 i 
Se mai recomanda spre facerea «eauaelo? de fer bătut, ds su e л ' 
•ătobre, «pre preadjusterea clopotelor veahi eu adjust-are d e f. * . 1 
c« - şi &pre turnarea de toace de metal. Preţurl-curant ilustrate ггаііч v a a » « — * 

1 % \ 
Ï д \ 

« à «• 
., -ГЛІ. 

SST лаітттЕ ; 
•ÍT~ Ж./ОТКГЛНХ 

1NS.SZ. 

OH ! DOAMNE ! 

Mă 'năduşe afurisita 
de tusă ! 

In contra tusei , răguşelei şi flegmei s'a 
dovedit de cel mai b u n mijloc 

Pasiilele-Egger 
cari n u strică apeti tul şi au u n g u s t excelent. 

« a » Preţul U n e i C U t i i 1*20 C O r . s a s s a 

= = = = = Cu t i e d e p r o b ă 5 0 fileri . 

Depozit principal Ia: 

farmacia » 1 1 i O Ши gyógytár 

Budapest , VI., Váczi-körut 17. 

SÄ TRĂIASCĂ ! 

«Pastilele lut Egger« 
m'ait vindecat îngrabă ! 

Se capătă la farmaciile: In Arad la : Berger Gyula, Földes Kelemen, Hajós Árpád, Krebsz Géza, 
Kárpáti János, Ring Lajos, Rozsnyay Mátyás, Hauer Lajos, Vojtek Kálmán, Vojték és Weisz drogerie. 
In Qyorok la : Masznyik Dániel. — M.-Pécska : Adler Gy. Lajos. — Ó-Pécska : Ioan Roxin. — 
— r ^ r = Simánd : Csiky Lukács. — Sikszon : Füredi Ede örök. - • — •= 

\ IH11ÍTáAníHIUI 1
 / І І і І Я І p r f m u ! a tel ier de maşini ag ronomice 

l l ü l i y i / l l a l l ü l ü l i I U I _ _ şi t u rnă to r i e de a r amă . — -

— Fundată la anul 1858. — S Z 0 L H 0 K Casa proprie şi fabrică Tiszapart 

Pregăteşte : cazane cu aburi pentru mori nouă, dulapuri noui rezistibik focului, dulapuri 
pentru fum, hornuri de fier, bssenuri şi vălăie, osii pentru maşini etc. şi tot felul de vărsări 
de aramă şi fier după desemn, măsura şi mustră. 

Pluguri de fier cu unu şi două pantere brevetul cel mai nou, maşini 
de sămănat cu lîndurl cu şi fără păreche, greble pentru adunatul fânu-
lui, uraplătoare şi tăietoare de fân, maşini pentru săpat, maşini se-
cerătoare, grape. Motoare cu benzin, petroleu, gaz şi oletu brut-
sistemul cel mai nou, gradatoare şi ţevi de cazane, /Viafini folosite se 
pot schimba. Intrumente economice. Instrumente pentru manipularea 

vinului ş. a. presse, zdrobitoare de struguri, stropitoare etc. şi articole pentru lăptărie. - Fântâni cu pompe 
şi tulumbe, precum şi burdufuri de cânepă şi gomă. — Orice reparajiuni şi transformări se efeptuesc ieftin. 
Nflll î Atrag atenţiunea proprietarilor de mori, fabrice de spirt, ferestăe, proprietarilor de păraârjt, maşite ¥ л і і | 
" v i l . - şi orice soiu de motoare asupra celor mai noi — —: i i v l i . 

3 m a ş i n î s f r e d e l i t o a r e 
construite şi pregătite de mine, cari întrec orice alte maşini sfredelitoare. — Sfredelitoarele acestea se pot folosi la 
maşini de orice mărime şi lungime, la locomobile şi motoare-poinpe şi la orice osii roase, precum şi la ape
ducte deodată si aşa cu cea mai mare siguranţă se poate sfredeli, oriunde în moaiă sau alt loc, d e l à , l O O m m , 
p â n ă l a l S O O m m . , fără ca sulul de sfredelit să se desfacă, iar avantajul principal e, că maşina fiind fă

cută din oţel şi oţel vărsat, este uşoară. — Sfredelituri cu maşina ori-unde la faţa locului. 

Dipl. de onoare Lovrin 1902. Medalia de aur Timişoara 1891. % 

S Z U B Ü T H i l SÁNDOR I 
p i - e g f A t i t o i * d e o d & j d i i зді j t t t u i - i toise r - i c o ş i t i . é 

Іиіеявііі U 1883 Tsîafoï piatra cernit, ţi oraş 498. a 
Liferantiil excel. Sale episcop Dcsse.vffy din Cenad. r 

T I M Î Ş O A R A C E T A T E — I 
In coltul străzii Louovics şi Jenő főherceg, vis-ä-vJä de hotelul «Huagaria». X 

Recomandă magazinul său bogst in atenţiunea binevoitoare atât a preo-
ţimei cât şi a acelor, cari voesc să cumpere pentru 
biserici capele, sau societăţi de înmormântare 

odăjdii, s t e a g u r i , c r u c i , s t a t u e 

- sau altfel de adj usturi bi aeriseşti -
tot astfel marele său asortiment peniru materiale 
— necesare la formarea cdjustărilor bisericeşti. — 

Pentru liferările mele iau răspunderea. 

— S e r v e s c b u c u r o s cu c a t a l o g i l u s t r a t — 

I 
î 
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Dózsa János c ! - ^ : 1 1 , , ; 

Nagyvárad, Zöld-fa Passage 9. 
Se recomsndă ca mă

iestru perfect întru pre
pararea tuturor articlilor 
aparţinăt. aceitei branşe 
precum : gulere prepa
rative, iulere boa, man-
şoane (muff), îs execu
tare modernă şi după 
cei mai elegant gust. 
Blane şl tocuri de picioare, etc. 

Mai departe primeşte spre 
efeptuire orice lucruri uoui, 
cari aparţin acestei branşe, 
precum şi tot felul de re
paraturi, pe lîngă preţurile 
cele mai avantajoase. 

^-^^>^«5.-»-^.-«^f^^^ttr»•»^•.-«-»"^-»r^^^-Г-,**^^*^^^,-** 

Fi rmă r o m â n e a s c ă ! 
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1 
I 

Ë 
I 
1 
I 

ш 
j.,.',i,.„. 1—u • и д - ш и і — m m • ii ii • • • 

I S^imbare de prăvălie. 1 Mare cumpărare de Crăciun. | 

Crăciun & Vodă, 
• L u G o ş* • 
Export de r a c h i u şi şlivoviţă, 
deia 25 de litre în sus, beuturi 
curate şi produsă în cazanele 
proprii în Ardeal şi Bănat. s s 

Depozit principal in L u g o ş , 
— — Comitatul Caraş-Severin. — — | 

Ш Ш I Serviciu conştiinţiosl |"igj—ааГ|Г" 

С Д Н Д Ш ! 

SA'/*-** 

SE». 

B Ceîe mai fru
moase cântăreţe ш 

moderne ce cântă | 
ziua şi la lumină. Cântăreaţă itnärä 4, 5fl. 
de 1 an 5, 6, 8, 10 Й. Renumitele eana-
rine Seifert şi verzi delà 10 fl. în виз. 

Ouătoare 1, 2, 3 şi 4 fl, 
după soin. Catalog de 
preţuri despre papagal, 
pasări transmarine mai
muţe ş câini de soiu se 

capătă înainte trimiţând 20 fil. Péntrn 
ajungerea comandelor la lot îa viaţă se 
garantează. — Co nandele яѳ pot f a e la 

D I Ó S Z E G H Y és Társa, 
Oradea -mare -Nagyvá rad . 

Cea mal mare prăvălie de animale din Ungaria. 

Am onoare a înştiinţa on. public, că din 1 Mftlu 1Q10 î m i 1910, 
îmi t r a n s p u n p r ă v ă H a în p a l a t u l c o n t e l u i N á d a s d y pr in ce 
mă năzuiesc că să-mi mai gol« sc magazinul si toate mărfurile le 

vând cu preţurile cele mai ieftine. — De exemplu : 
Stofă engleză înă l ţ ime de 120 cm. de là 38 cr. în sus . 
Barchet bun din a ţă ce se spa lă » 20 » » » 
Flanel hermel in — — — — » 32 » » » 
Car toane — — — — — — » 14 > > » 
Zefire — — — — — — — » 1 6 » » » 
Pâoză , sifon, canavaţ — — — » 1 8 » » » 
Precum şi n i f r ă m l , c ă m e ş i p e n t r u b ă r b a ţ i , c r a v a t e , m a n ş e t e , 
b o a , cup tuşe l i , c i o r a p i , u m b r e l e şi alte obiecte neînşirate aci 
cu preţuri foarte ieftine. Poftiţi a vă folosi de aceasta ocaziune, 
Pcütruca ţine numai puţin timp. - De vânzare un aranjament de prăvălie! 
B Z E G F TJ K . . , A . r a r i , For ray-u . Nr . 4. 

î m p r u m u t u r i de bani , pe amortizaţ ie şi hipotecä, 
pe termin de replătire de 10, 20, 30, 40, 50 şi 65 
de ani cu -4°/o 3 ° í o h sută, pe case cu c h l r e şi 
proprietăţi de pămân t până la partea posibilă din j reţ. 
Ezoperează împrumutu r i personale , pe lângă escomp-
tare cambială în cel ma i scur t t imp şi în fine la încre
dinţare directă, în ori-ce cauză dă informaţii exacte : 
- „ F O R T U N A " = 
cancelarie de ezoperări de împrumnturi şi informaţii în 
— — Arad, J ó z s e f F ő h e r c z e g u t Nr . 13. — — 

- l o a n . M a r t i n , proprietar. ~ 

I 

І 

; , . ^ Reparări de maşine de cusut şi gramofoane 
»ifeaäfefigj se execută mai bine şi mai ieftin, la 

ANTON KATZKY5S 
TEMESVÁR - BELVÁROS, Prinz ~ Eugen - gasse. 
Maşini de cusut SINGER I-a clasă 28 fl. 

n „ „ folosite, cu . . 10 ß. 
Mare asortiment de G R A M O F O A N E şi 
P L Ă C I în limba româ
nească, germană, sârbească 

şi ungurească. 
F O N O G R A F familiar delà 5 fl. în î u s . 
P L A C I cu i fl. 25 cr. bucata. ACE de cusut 
200 bucăţi cu 25 er. — ALBUM pentru plăci. 
- PLĂCI F O L O S I T E SE SCHIMBĂ. -
Depozit de COARDE şi alte obiecte necesare. 

Telefon Nr. 135. Telefon Nr. 135. 

^ e i L L 
g - i v i v i x e r ' g - i i i . 

ARAD, piaţa Andrássy Nr. 14. 
Mare magazin d e : 

Ciasomice de buzunar şi 
» obiecte din argini veritabil. 

чшл o*» ow> а*г> afo aţo afo afa afa efa ofa cw> •*«• »fa -*» <iTa » M efo До ДЬ Д» ол/> eJtaejfátA 

J V f a g - í i x i e rie a r t i c l i i p e n t r u , b i s e r i c i » i p r e o ţ i . 

E 

i<5 

'S. 
E <«• 

'5 . 
ce 
o 

IU 

JÄNCOVICI 
A R A D , F o r r a y - u t c a Nr, 2, 

P r i n c i p i u : 

Câştig puţin, circulaţie mare. 
Au sosit noutăţile de toamnă! 

Aduc la cnnoşt inţa p . st. public că în 
prăvălia mea se pot vedea următori i articlii 
de cnrând sosiţi : 

Cü m p â r l i i nu sunt obligate. 
Postavuri de costumări en
glezeşti colorate, flanele de 
halaturi de lânl şi de erme-

lin, bareheturij tenisuri. 

M ă t ă s u r i pentru blaze la 

modă, asortiment bogat. 

Albituri f: ieşti gata, pânză 
de aţă şi p mut, şifoane. Co
voare, perdele, feţe de pat şi 
de masă, şi mulţi alţi articlii, 
cari nu se pot toate înşira. 

Postavuri de reverenzi so
site acum, brâuri preoţeşti 
pe culorile roşu, vânăt şi 

negru. 
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IGSA DEMIAN 
co lo ra tu ră de h a i n e , 
c u r ă ţ i t o r i e c h i m i c ă , 
şi maş ină cu abu r i de 

spăla t rufe a lbe în 

UJ-SZENT-AJSÍNA. 

C o l o r e z (văpsesc) şi cură ţ chemic : totfelul 
de ves tminte bărbă teş t i , femeieşti şl copi
lăreşt i , pardes i i şi pa l toane , în întregime 
fára nici o desfacere, stofe pentra mobile, per
dele, dan te le , b roder i i , mănuş i , bo rang i -
cur i etc. In rufăra mea, a jus ta tă bogat, se 
spală carat ca zăpada, fără materii mistuitoare, 
în deosebi gu le re şi manşe te , cămăşi băr
băteşti , e tc , cari prin maş nele meii de călcat 
ajung ia un luciu încât nu se pot deosebi de 
cele mai noui. — Comandele ca pasta se expe

diază punctual şi cu acurateţa. 

Filiala în Arad, la 

l O S Î f Ştefan, Pe pîaţa Tőköiy. 
(în c?s4 b!seric :i româie). 

I 
într'un pătrar de oră nu mai aveţi dureri 

de cap dacă veţi folosi renumitele 

contra i n I cui 
a, lu i R o z s n y a y . 

Preţul unei b e c 20 fii., 6 b u c . 1 cor . 

Picurii alpini : stomac 
fx lu i K£ozsxiya,y 

e a î n t ă r i t o r i d e s t o m a e 
— s a s t n e î n t r e c u ţ i . — 

Se află de vânzire exclusiv îa 

F a r m a c i a l u t 

ROZSNYAY MÁTYÁS 
Arad, Szabadság-tér. 

шшш 
i p o s J e n o Telefon Nr . 720. 

C l u j — K o l o z s v á r , Má tyás Király-tér 17. 
Atrage şi r e c o m a n d ă în a t en ţ iunea on. publ ic din loc şi provin ţă magaz inu l de mărfuri de 

toamnă şi iarnă, p recum cu pre ţur i le s emna t e mai j o s . 
T a l i i : 

H a l a t e : 

3 > -

Flanel ce se po-.te spăla d t l a 2 C — în SUS 
Barchet de aţă ce se 

poate spăla . . . . 
Materi î-t. talii femeieşH 

de cui. crem, cafenie, 
r-urâ, roşie, vin f-tä în
chisă şi neagiă. 

Tal;e de cui. neagră cloth 
Tftlii de pânză subţ. re (tü I) 

pt. soirée în toaiă col. 
сгоЧе şi t xecu t . d-spä 

6 » 
3 . 

•10 » 
8 » 

Halate de toamnă ce se 
pot spăla . . . delà IOC—însas 

Dolen f r ancez , cel mai nou 
Modele originale . . . 
H a i n e >princess« croite 

modern, din lână fină 

F o 1 : 

> 20 > — » > 
» 30 » — » » 

» 3 0 , 4 0 , 5 0 » 

J u p o a n e : 
Lüster negru şi colorat delà 7 C.—12 C. 
Clûth negru 4, 6, 8, 1 0 , 1 2 Cor. 
Japoane de mătase îq toată coloarea 

delà 1 2 Cor. în sus. 

moda cea mai nouă . 
Talii po g s s . . . . 

» da îaffi şi me-5;alin 
în toata coloarea . . 

» 16 > 
» 8 »-

40 

1 4 40 
Ş a l u r i p e n t r u t e t r a u ş i p l i m b a r e in 

t o a t e y»i~<-ţ ii rilo. 

Din materie neagră engleză, în culoare 
s a r ă negri", verde , din matene uniec-
loră şi vărgată . 
Jupoane pentru haine »princess«, mo
dele orignale în toată culoarea şi mă
rim-a 20, 24, 30 C. 

A p o i : 
Ciorapi împletiţi, calitatea cea mai bană. 
Ciorapi neg?i pentru institute delà 40 

fil. — 1 cor. 60 fii. 
Albituri femeieşti, precum : cămeşi, pan

taloni, corsete, precum şi albituri 
ot. b i rbaţ i , de calitatea cea mai bun*. 

8, 1 2 , 1 4 , 1 6 C. Nafrămi de baust pentra buzunar 1 
duzioă 3 Cor. 

Salari de mil pentru femţi, gulere, exe
cuţie foarte elegamä. 

Tot fe ul de lucruri de mână femeieşti. 

Târgul de Crlciun şi Äny!-nou $0 tuet pe în 15 Ncenw fe ш preţuri foarte iefiene. 
= = Comandele ce trec peste 2O Cor. le expediez francat. —— 

Expediarea se face cu rambursa. Pentru mărfuri necorespunzătoare reîntorc preţul. 



» I K I B U N A « Nr. \ № . 

S e e n Jozsel lacătuş technic, fabricant de mob'I î de 
fier, foin de sJflat si'cTblapuri de ghiaţă 

j în Cluj (KÖ Í 0 Z S Y O T ) str. Malom nr. 2 0 . 

ш ш m MM Ш 

Szabó Samu és F S A , Győr. S K i s Ä 

I ^ R e c o r n a n d ă ~Ш9 
hotelierilor, mí şelarilor şi în 

gospodăria casei 

dulapuri de ghiaţă 
delà 32 cor. până la 500 cor. 

lăcăiarilor şi faurilor 
F O I D E S U F L A T 

excelenţi. 

măcelarilor, morarilor, comer-
— cianţ i ior şi domniilor — 

c â n t a r e ^ 
zecimsle si centima'e şi cântare-
— poduri în diferite mărimi.— 

Institutelor, spitalelor, cafe-
— nelelor şi ospătăriilor — 

tct felul de 

= M O B I L E de FIER. = 

Primeşte tot felul de lucrări de 
lăcătărie ş. a. lucrăr i de fier 
pent ru zidiri , por t ! de fier 
î ng răd i r e de m o r m i n t e şi 
vetre d e fiert diu material 
excelent cu preţuri moderate. 

Acei cari cer, cu provocare la 
ziarnl „Tribuna", primesc cata
log de preţuri ilustrat gratia 
— — şi porto franco. — — 

ifti ie t ne până la . e i e § | Fabr casa ve t r e d e fiert (!c a ».« 
mai moderne. Pentru fabr.eatele noastre garaniAm că fierb 

fi coc neexeepíio-
nabil şi gr.. !b; e faţă 
de ori are al:e vetre 
de fert cruţăm 25°/o 
mater »1 de încăhit 
Fondat Ia anul 3866. 
Catalog de preţuri 
la dorinţă, trimitem 
gratuit şi francat. 
Se caută revân-
zătorl şl agenţi. 

. . . . A 1 

- " — — p t 

Lucrul bun nu e scump. 
fondat în „fi 
anul 1873. 

Piane şi harmonîce 
In salonul de piane 

FAKauffmann 
Sibiiu, Or. liing 1 4 

se ţfn pïane nnmal delà firmele cele mai renumite 

„Ze Itter şi Winkel mann", Braunschweig. 
F. Bobért Beiuhold, Viena Belehradek, Viena.— 
»Lauberger şi G l o s s K , Viena. Kotykíevicz, Viena. 
A. Petrof, Köülgrälz-Viena. Estey-Organ, Lonrira. 

Reparaturi speciale solide şi garantate. 

c i р г е " a b i l e 
se găsesc în fabr i ca de mobi le a lui 

B é k é s c s a b a . î n N a g y v á r a d 
»TRIBUTAc, INSTITUT TIPOGRAFIC NICffiN ŞI COSS. — ARAD 1909 . 


